

## Literaturmitteilungen (70)2023 Nr. 4

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

## Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger /	
Gesellschaft	6
Recht / Staat / Verwaltung	10
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	14
Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	16
Bildung / Schule	17
Kultur / Bibliothek	19
Soziales / Alter	19
Jugend / Familie	21
Ausländerintegration	22
Gesundheit	24
Sport / Erholung / Freizeit	24
Frauenpolitik / Gender	25
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	25
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	27
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	27
Verkehr	30
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	32
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	33
Finanzen / Steuern / Haushalt	35
Statistik / Feuerwehr / Bevölkerungs- und Katastrophenschutz	37

#### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bonberg, Fabian: Ehrenamtliche Unterstützung für Flüchtlinge / von Fabian Bonberg. - In: Kommunal-praxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 20 – 23

Bosch, Barbara: Raus aus der harten Konfrontation! : dialogische Bürgerbeteiligung / Barbara Bosch. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 22 – 23

Dedy, Helmut: Belastungen für kommunale Ausländerbehörden / Helmut Dedy. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 7

Deutscher Städtetag: Geschäftsbericht 2023 : für die Jahre 2021/2022 / Deutscher Städtetag. - Köln und Berlin, 2023. – 127 S. : III.

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Geschaeftsberichte/geschaeftsbericht-2023-final.pdf

Dreizler, Uwe: Kommunale Stimmzettel mit mehreren Spalten?: Vorteile und Vorbehalte / Uwe Dreizler; Matthias Fatke; Julian Noseck. - In: Statistik und Informationsmanagement: Monatshefte. - 82. 2023, H. 1, S. 10 – 17

Flüchtlingsthematik größte aktuelle Herausforderung, aber Klimafragen behalten ihre Relevanz in Gegenwart und Zukunft [Elektronische Ressource] : Difu-Umfrage. - Berlin : Difu, 2023. - 4 S. : graph. Darst. - (OB-Barometer ; 2023)

https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/eeaf0f6b-4988-4001-9b8c-b5743808f82d/content

Herz, Arne: Berlin, wähl Dich neu / Arne Herz. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 16 – 17

Hill, Hermann: Miteinander Kommune bauen / Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 4, S. 10-11

Kölner Erklärung zur 42. Hauptversammlung des Deutschen Städtetages vom 23. - 25. Mai 2023 in Köln [Elektronische Ressource] : [unsere Städte, gemeinsam neue Wege wagen]. – Berlin, Köln : Deutscher Städtetag, 2023. - 4 S.

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Presse/2023/2023-koelner-erklaerung.pdf

Lehmann, Alexander: Sorgen und Nöte ehrenamtlicher Kommunalpolitiker:innen / von Alexander Lehmann. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 6-10

Pauge, Luisa: So ändert sich das Kommunalwahlrecht / Luisa Pauge. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 17 – 19

Peranić, Katarina: Die Entwicklung bedarfsgerechter Schulungsangebote für Engagierte am Beispiel der Deutschen Stiftung für Engagement und Ehrenamt / von Katarina Peranić. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 2 – 6

Rybicki, Mona: Nachhaltigkeit ins kommunale Kerngeschäft bringen: am Beispiel der Stadt Jüchen / Mona Rybicki; Klaus Reuter. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 11 – 12

Schulz, Sönke E.: Kommunale Beiräte für "gesellschaftlich bedeutsame Belange": Instrument für mehr Bürgerbeteiligung im Konflikt mit dem gewählten kommunalen Ehrenamt / Sönke E. Schulz. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 4, S. 98 – 103

Strachwitz, Rupert: Bürgerschaftliches Engagement und gesellschaftlicher Zusammenhalt / von Rupert Graf Strachwitz. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 23 – 28

Süß, Louisa Anna: Ehrenamtliche Bürgermeister in Schleswig-Holstein: Fundament der politischen Repräsentation im Raum / Louisa Anna Süß. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 4, S. 95 – 98

Weidhofer, Cécile: Familienzeit oder Ratssitzung?: mit Kindern in der Kommunalpolitik / Cécile Weidhofer. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 16 – 17

Wulff, Frank: Die Wahl, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen Bürgermeister und Stellvertretungen in der konstituierenden Sitzung einer Gemeindevertretung / Frank Wulff. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 4, S. 103 – 106

Zado, Nora: Anfeindungen und Bedrohungen von Bürgermeisterinnen und Bürgermeistern in Hessen : erste Zwischenergebnisse einer qualitativen Studie des Demokratiezentrums Hessen / Nora Zado ; Reiner Becker. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 73. 2023, H. 5, S. 122 – 124

Zinn, Andreas: Ehrenamtliche Wahlhelfer:innen gewinnen: Herausforderungen für die Kommunen und ihre Möglichkeiten am Beispiel der Stadt Köln / von Andreas Zinn. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 15 – 20

## Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Anders, Kenneth: Die Landschaft als Kontext der Planung: über die geschwächte Beziehung von Raum und Leben und die strategischen Möglichkeiten einer Erneuerung / Kenneth Anders; Friedemann Kunst. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 2, S. 115 – 128

Berger, Frank: Inflation 1923 : Krieg, Geld, Trauma ; Vorschau auf eine Ausstellung im historischen Museum Frankfurt / Frank Berger. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 94 – 114

Bernhardt, Christoph: Die Inflation in Deutschland 1914-1923 in stadtgeschichtlicher Perspektive / Christoph Bernhardt; Dieter Schott. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 7 – 20

Bierwirth, Anja: Nachhaltige Städte und Kommunen durch urbane Transformation: kooperative Zusammenarbeit zwischen Verwaltung, Politik und Stadtgesellschaft / Anja Bierwirth. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 69 – 71

Bodenschatz, Harald: Mussolinis Italien, Stalins UdSSR und Hitlers Deutschland: Städtebau in einem diktatorischen Dreieck von hoher Dynamik / Harald Bodenschatz. - In: Forum Stadt. - 50.2023, H. 2, S. 176-190

Dufros, Anaïs: Die Initiative "Neues Europäisches Bauhaus" / von Anaïs Dufros. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2023, H. 1, S. 31 -32

Egermann, Markus: Urbane Transformationen planen, ein Oxymoron? : zu Möglichkeiten und Grenzen, kommunaler Planung urbane Transformationsprozesse gestalten / Markus Egermann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 77 – 80

Erhardt, Christian: Ist das Innenstadt oder kann das weg? / von Christian Erhardt. - In: Kommunal. - 2023, H. 5, S. 6-7

Faber, Kerstin: Transformative Potenziale städtischer Klimaregion Nordhausen / Kerstin Faber. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 85 – 87

Frank, Susanne: Zehn Jahre Phoenix-See: Dynamiken von Marginalisierung und Privilegierung im Dortmunder Stadtteil Hörde / Susanne Frank; Verena Gerwinat; Ulla Greiwe. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 2, S. 129 – 142

Freiraum- und Lebensqualität in städtischen Quartieren / Cornelia Bott ; Robin Ganser ; Lisa Küchel ; Rotraut Weeber. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 2, S. 143 – 160

Frey, Stefan: Mobilitätshubs in Quartieren mitdenken / Stefan Frey. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 99 – 100

Fuhrmann, Raban Daniel: Transformative Demokratiepolitik können! / Raban Daniel Fuhrmann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 101 – 104

Genz, Carolin: Transformative Potenziale städtischer Proteste: die Stadt als Möglichkeits- und Verhandlungsraum / Carolin Genz. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 81 – 84

Glöckner, Johannes: Superblocks translated: Erfahrungen mit der nachhaltigen Transformation öffentlicher Räume in Deutschland / Johannes Glöckner; Anika Schmidt. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15.2023, H. 2, S.93 - 98

Hellriegel, Lisa: "Citizen Science in der Stadtgeschichte" : Tagungsbericht. Am 10./11. November 2022 an der Forschungsstelle für Zeitgeschichte in Hamburg / Lisa Hellriegel. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 152-157

Hölscher, Ariane: Bewegung belebt Innenstädte: wie Stadtzentren durch Spiel und Bewegung lebendiger werden / Ariane Hölscher und Maraike Thies. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 30 – 35

Knortz, Heike: Tanz auf dem Vulkan? : die Stadt und die Herausforderungen der "großen Inflation" / Heike Knortz. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 65 – 77

Kropp, Jürgen P.: Für eine wirkliche Nachhaltigkeitstransformation müssen wir "Stadt" neu denken! / Jürgen P. Kropp. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 65 – 68

Lojewski, Hilmar von: Städte als Treiber der Transformation: Beiträge zu einer Agenda des Handelns jenseits der Nachhaltigkeit / Hilmar von Lojewski. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 58 – 64

Merz, Mathias: Altes wird zeitgemäß: Stadtansicht Zwickau / Mathias Merz. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 72 – 73

Meyer, Kerstin: Urbane Produktion in der Zukunftsstadt / Kerstin Meyer. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 72 – 76

Pätzold, Ricarda: Alles bleibt im Wandel : Citytransformation ; Innenstädte / Ricarda Pätzold ; Sandra Wagner-Endres. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 4, S. 70-71

Partizipative Stadtentwicklung mit XR-Technologien: XR-Partizipationsräume als Beitrag zur erweiterten Teilhabe in urbanen Transformationsprozessen / Heidi Sinning, Yvonne Brandenburger, Rolf Kruse, Svenja Rogoll. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 15. 2023, H. 2, S. 88 – 92

Raffer, Christian: Von Krise zu Krise: die gegenwärtige Finanzsituation der deutschen Kommunen im Kontext mittelfristiger Konjunkturentwicklungen / Christian Raffer. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 94 – 114

Schöbel, Sören: Die Landschaft als öffentlicher Belang in der Energiewende / Sören Schöbel. - In: Forum Stadt. - 50.2023, H. 2, S. 161 - 175

Schott, Dieter: Zur Erfahrungsgeschichte der Hyperinflation 1922/23 in süddeutschen Städten / Dieter Schott. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 42 – 64

Teupe, Sebastian: Stadt, Land, Reich: die Wirkung der Inflation auf die Finanzbeziehungen und die kommunalen Einnahmen in der Weimarer Republik / Sebastian Teupe. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 21 – 41

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Abraham, Knut: Neuer Blick nach Norden: Risiken und Handlungsoptionen für die deutsche Arktispolitik / Knut Abraham. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 45 – 54

Baasner, Frank: Tragendes Element der Zusammenarbeit : deutsch-französische kommunale Partnerschaften / ein Beitrag von Frank Baasner. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 5 – 9

Baltsch, Barbara: Access City Award für Skellefteå in Schweden: europäischer Preis für behindertenfreundliche Städte 2023 / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 32-33

Baltsch, Barbara: Hervorragender zweiter Platz für die Landeshauptstadt Mainz: Preise für die Europäische Innovationshauptstadt für das Jahr 2022 / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47.2023, H. 1, S. 30-31

Baltsch, Barbara: München für Partnerschaft mit Cincinnati ausgezeichnet: Preis für die aktivste deutsch-amerikanische Städtepartnerschaft / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 33 – 34

Baltsch, Barbara: Ökologische Projekte ausgezeichnet: kommunalpolitischer Preis der Carl und Anneliese Goerdeler-Stiftung / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 26 – 27

Baltsch, Barbara: Paweł-Adamowicz-Preis für polnische Stadt Michałowo: Unterstützung von Flüchtlingen an der Grenze von Polen zu Belarus / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 28 – 29

Baltsch, Barbara: Städte präsentierten kulturelle Vielfalt : die Europäischen Kulturhauptstädte Elefsína, Timișoara und Veszprém / ein Beitrag von Barbara Baltsch. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 34 – 35

Bast, Jürgen: Europäische Migrationspolitik im Lichte der Menschenrechte: Ergebnisse der REMAP-Studie / Jürgen Bast; Frederik von Harbou und Janna Wessels. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 3, S. 118 – 123

Baumann, Gabriele: Die Arktispolitik der nordischen Länder : im Spannungsfeld zwischen Klimawandel, wirtschaftlicher Nutzung und Sicherheit / Gabriele Baumann ; Julian Tucker. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 102 - 112

Berufliche Souveränität für Europas Jugend : die Politik muss den Start ins Erwerbsleben besser gestalten / Günther Schmid ; Lutz Bellmann ; Bernard Gazier und Janine Leschke. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 33 – 36

Blanke, Hermann-Josef: Die europäische Rechtsstaatlichkeit und ihre Widersacher: Anmerkungen zur Situation in Polen mit einem Seitenblick auf Ungarn / von Hermann-Josef Blanke und Aimee Sander. - In: Europarecht. - 58.2023, H. 1, 5.54 - 83

Borbáth, Endre: Das politische Klima: Krieg und Energiekrise verlangen europäische Antworten auf die Klimakrise / Endre Borbáth und Tamás Borbáth. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 54 – 57

Classen, Claus Dieter: Der nationale Rechtsanwendungsbefehl für das Unionsrecht: eine dogmatisch verfehlte Konstruktion mit praktisch verfehlten Konsequenzen / von Claus Dieter Classen. - In: Europarecht. - 58.2023, H. 1, S. 4-29

Däumer, Michael: Von einer Zone des Friedens zum Konfliktherd? : die geopolitische Bedeutung der Arktis / Michael Däumer. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 6 – 18

Drees, Sabine: Strategische Partnerschaften mit Afrika im Fokus: Ausschuss für kommunale Entwicklungszusammenarbeit in Brüssel / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 39 - 40

Drees, Sabine: Wachsende Bedeutung in Zeiten globaler Krisen und Kriege: Kongress der Gemeinden und Regionen des Europarates / ein Beitrag von Sabine Drees. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 21 - 23

Düpont, Lena: "Europa wird durch Krisen aufgebaut und es wird die Summe seiner Lösungen sein" / von Lena Düpont. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 151 – 153

Düpont, Lena: Hangeln von Notlösung zu Notlösung endlich beenden : gemeinsame Asyl- und Migrationspolitik in der Europäischen Union / ein Beitrag von Lena Düpont. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 16-20

Eichenhofer, Eberhard: Die EU schafft transnationale soziale Rechte / von Eberhard Eichenhofer. - In: Europarecht. - 58.2023, H. 1, S. 42-53

Eschborn, Norbert: Der nordamerikanische Blick auf die Arktis: wie Kanada und die USA auf Veränderungen im hohen Norden reagieren / Norbert Eschborn. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 90 - 101

Fikar, Ulrich: Arbeitsprogramm der Europäischen Kommission aus kommunaler Sicht: eine entschlossene und geeint vorgehende Union / ein Beitrag von Ulrich Fikar. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 28 – 29

Fritzsch, Falk: Die Europäische Union benötigt einen effektiven Außengrenzenschutz / Falk Fritzsch. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 3, S. 112 – 117

Gorwa, Robert: Freiheit versus Sicherheit: europäische Diskussionen um die Regulierung des Internet / Robert Gorwa. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 24 – 27

Grillmayer, Dominik: Zusammenarbeit stärkt regionalen Zusammenhalt : Studie zu urbanen Großräumen in Deutschland und Frankreich / ein Beitrag von Dominik Grillmayer. - In: Europa kommunal. - 47.2023, H. 1, S. 13-16

Hartmann, Sebastian: Die Aufnahme von Geflüchteten und die Schlüsselfragen der Migration liegen in der gemeinsamen Verantwortung von Bund, Ländern und Kommunen / von Sebastian Hartmann. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 145 – 147

Hestermann, Jenny: Im Schatten der Shoah : deutsch - israelische Beziehungen gestern und heute / Jenny Hestermann. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 18 - 19, S. 30 – 37

Horx, Matthias: Zeitenwende(n) aus Sicht der Zukunftsforschung / Matthias Horx. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 4 – 9

Keine Zeit zu wählen: lange und sozial unverträgliche Arbeitszeiten beeinträchtigen die politische Teilhabe / Rebecca Wetter; Jianghong Li; Heiko Giebler und Julia Ellingwood. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 37 – 40

Kocka, Jürgen: Europa und die Anderen: Notizen zu Abgrenzung, Konflikt und Verflechtung / Jürgen Kocka. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 6 – 10

Korte, Marius Henrik: Arbeitskreis der jungen Mandatsträgerinnen und Mandatsträger: Jugend und Europa im Mittelpunkt der Sitzung / ein Beitrag von Marius Henrik Korte. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 39 – 40

Kovács, Kriszta: Gegen Hetze, für die Autonomie der Universitäten: die Freiheit der Wissenschaft wird auch vor Gerichten verteidigt / Kriszta Kovács. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 11 – 15

Kunze, Thomas: Der schmelzende Schild: die russische Arktis im Brennpunkt / Thomas Kunze; Leonardo Salvador. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 55 – 68

Merkle, David: Der selbsternannte Fast-Arktisstaat: Chinas Politik in der nördlichen Polarregion / David Merkle. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 69 – 79

Meyer, Carsten: Eine komische Abkürzung, aber viele Möglichkeiten: EU-Förderprogramm LEADER / Carsten Meyer. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 54 – 57

Moe, Arild: Bodenschätze und Seewege in der Arktis: ein Überblick über Vorkommen, Zugangswege und die Politik dahinter / Arild Moe. - In: KAS-Auslands-Informationen. - 39. 2023, H. 1, S. 19 – 34

Moll, Marcell: Persönlicher Austausch über aktuelle Themen: Arbeitskreis der EU- und Förderreferentinnen und -referenten in Bonn / ein Beitrag von Marcell Moll. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 41 – 44

Mori, Mathieu: Alle Mitgliedstaaten regelmäßig beobachten / nach der 44. Plenarsitzung des Kongresses sprach Sabine Drees vom Deutschen Städtetag mit dem neuen Generalsekretär, Mathieu Mori. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 24 – 25

Naber, Adam: Neue Impulse für die Zusammenarbeit vor Ort : Kooperation der Gemeinde Nebelschütz und der Stadt Mouans-Sartoux / ein Beitrag von Adam Naber. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 25 - 27

Nutzenberger, Klaus M.: Mit Solidarität und Binnenmarkt gegen die Energiekrise : Energiepolitik in Deutschland und Frankreich im europäischen Kontext / ein Beitrag von Klaus Nutzenberger. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 10-12

Oel, Matthias: Irreguläre Migration reduzieren und legale Migration steuern : nachhaltige Gestaltung der Zuwanderung in der Europäischen Union / ein Beitrag von Matthias Oel. - In: Europa kommunal. - 47.2023, H. 2, S. 7 - 11

Oel, Matthias: Zuwanderung nachhaltig gestalten in Europa: irreguläre Migration reduzieren, legale Migration steuern / von Matthias Oel. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 154 – 156

Schemeit, Nina: Städtepartnerschaft auf dem Weg in die Zukunft : enge Zusammenarbeit der Stadt Essen und der Stadt Grenoble / ein Beitrag von Nina Schemeit. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 17 – 20

Schwarze, Jürgen: Der politische Wille bei der europäischen Krisenbewältigung und Verfassungsreform / von Jürgen Schwarze. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 1, S. 30 – 41

Sippel, Birgit: Gemeinsame Aufgabe von der kommunalen bis zur EU-Ebene : besseres Migrationsmanagement in der Europäischen Union / ein Beitrag von Birgit Sippel. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 12-15

Sommer, Hans-Eckhard: Migration nach Deutschland: aktuelle Entwicklungen und Herausforderungen im Bundesamt für Migration und Flüchtlinge / von Hans-Eckhard Sommer und Dieter Kerwer. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 156 - 158

Struve, Tanja: Neuer Schwung für die deutschfranzösische Freundschaft: Austausch der Deutschen und der Französischen Sektion des RGRE / ein Beitrag von Tanja Struve. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 38

Struve, Tanja: Stimme der Kommunen bei EU-Reformen zu Asyl beachten : europäische Asyl- und Migrationspolitik aus kommunaler Sicht / ein Beitrag von Tanja Struve. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 3-6

Tebel-Haas, Silke: Gute Netzwerke und enge Kontakte über den Rhein: deutsch-französische Projekte im und vom Landkreis Emmendingen / ein Beitrag von Silke Tebel-Haas. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 21 – 24

Tonassi, Tino: Motiviert zum Erwerb deutscher Staatsbürgerschaft?: Abwägungen zwischen rechtlichen und emotionalen Faktoren von EU- und Drittstaatsangehörigen / Timo Tonassi und Alex Wittlif. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 4, S. 152 – 156

Towfigh, Emanuel Vahid: Grenzen der Gleichheit: was Schlagbäume und Pushbacks über unser Verständnis der Gleichheit aller Menschen offenbaren / Emanuel V. Towfigh und Niklas Weyl. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 3, S. 95 – 102

Ulrich, Peter: Zeitenwende im Weimarer Dreieck: Wahrnehmung und Änderungen der Kooperation zwischen Frankreich, Deutschland und Polen / Peter Ulrich. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2022, H. 4, S. 122-133

Vincze, Attila: Dulde und liquidiere im Unionsrecht? : zu den möglichen Folgen der Europarechtswidrigkeit und ihrem Verhältnis zueinander / von Attila Vincze. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 1, S. 84 – 99

Vincze, Attila: Rechtsschutzauftrag oder Rechtsstaatlichkeitskriterium?: zum Bedeutungswandel des Art. 19 EUV in der Rechtsprechung des EuGH / von Attila Vincze. - In: Der Staat. - 62. 2023, H. 1, S. 71 – 89

Weber, Ferdinand: Contested borders: Migrationsrechtsdenken und Grenzen / Ferdinand Weber. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 3, S. 102 – 111

Weis, Nathan: Konfliktträchtige Einheit: das Projekt Europa in Zeiten des Ukrainekriegs / Nathan Weis und Peter Schadt. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 49 – 53

Wolter, Andreas: Jahresprogramm ganz im Zeichen des Jubiläums : der Deutsch-Französische Ausschuss und 60 Jahre Élysée-Vertrag / ein Beitrag von Andreas Wolter. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 1, S. 3 – 4

Wolter, Andreas: Kommunale Partnerschaften in Krisenzeiten unverzichtbar: Festveranstaltung zum 60. Jahrestag des Élysée-Vertrages in Paris / ein Beitrag von Andreas Wolter. - In: Europa kommunal. - 47. 2023, H. 2, S. 36 – 37

## Recht / Staat / Verwaltung

Austermann, Nele: Befugnisse zur heimlichen Überwachung im bremischen Polizeigesetz sind landesverfassungswidrig / von Nele Austermann. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 5, S. 233 – 237

Austermann, Philipp: Wahlrechtsreform mit gleichheitswidriger Zweitstimmendeckung / Philipp Austermann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 625 – 628

Blankenagel, Alexander: Berlin: arm und auch noch ohne Parlament / von Alexander Blankenagel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 9, S. 493 – 500

Bott, Jonas: Klimaaktivismus im demokratischen Rechtsstaat: Legalität und Legitimität radikaler Protestformen am Beispiel von Sitzblockaden im Straßenverkehr / von Jonas Botta. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 2, S. 206 – 242

Botta, Jonas: Der digitale Staat als gläserner Staat : Transparenz als Bedingung verfassungskonformer Registermodernisierung / von Jonas Botta. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 10, S. 421 – 430

Braun, Julia: Vorne mit dabei: Tuttlingen / Julia Braun. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 10 – 11

Brockmann, Tim: Amtshaftung: ein Überblick / Tim Brockmann; Alexander Suslin. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 5, S. 177 – 181

Brohm, Andreas: Das digitale Rathaus als ganzheitliche Fachanwendung / Andreas Brohm ; Kathleen Altmann ; Jörg Feldmann. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 4, S. 30 – 32

Drechsler, Stefan: Straßenverkehrsrecht ≠ Gefahrenabwehrrecht / von Stefan Drechsler. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 10, S. 584 – 588

Eifert, Martin: Hassrede als Gefährdung der verfassungsrechtlich geschützten offenen Kommunikation unter Freien und Gleichen / Martin Eifert; Nora Wienfort. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 7, S. 270 – 277

Elzermann, Hartwig: Die alten und neuen Regelungen des unmittelbaren Zwangs nach den §§ 39 bis 46 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz / von Hartwig Elzermann. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 31. 2023, H. 5, S. 126 - 140

Gmeiner, Robert: Organkompetenz für die Errichtung und Aufgabenzuweisung des Gemeindevollzugsdienstes in Baden-Württemberg / von Robert Gmeiner. - In: ZLVR: Zeitschrift für Landesverfassungsrecht und Landesverwaltungsrecht. - 8. 2023, H. 1, S. 4 – 7 https://www.zlvr.de/app/download/8083363081/ZLVR+1+-+2023%2C+online.pdf?t=1679080127

Grosche, Nils: Ermessensreduzierung auf Null bei der Rücknahme grundrechtswidriger Verwaltungsakte / Nils Grosche. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 628 – 633

Guckelberger, Annette: Die elektronische Gesetzesausfertigung / von Annette Guckelberger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 10, S. 569 – 577

Heines, Marc: Verwaltungsdigitalisierung : mehr als OZG und E-Akte / Marc Heines. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2023, H. 4, S. 133-134

Hensel, Hartmut: Gewerbeamt der Zukunft: Gewerbewesen / Hartmut Hensel. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 38 – 39

Hentzschel, Lukas: Zum Inkrafttreten von Verwaltungsvorschriften / von Lukas Hentzschel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 8, S. 433 – 437

Hering, Laura: Exekutive Normsetzung in der Corona-Pandemie : ein krisenverwaltungs- und krisenverfassungsrechtlicher Vergleich zwischen Deutschland und Italien / von Laura Hering. - In: Die Verwaltung. - 55.2022, H. 3, S. 365-398

Husein, Timur: Weniger direkte Demokratie wagen? : zur Sinnhaftigkeit von unverbindlichen Volksentscheiden / von Timur Husein. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 9, S. 504 – 510

Hwang, Shu-Perng: Von der Abgrenzung zur Vereinheitlichung : auf dem Weg zu einem funktionsfähigen Grundrechtsverbund? Überlegungen zur neueren Rechtsprechung des BVerfG zum

Grundrechtsschutz im europäischen Mehrebenensystem / von Shu-Perng Hwang. - In: Der Staat. - 62. 2023, H. 1, S. 1 – 26

Klafki, Anika: Differenzierte Rechtsgrundlagen als Gebot effektiver Krisenbewältigung / Anika Klafki. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 19, S. 1340 – 1344

Kluth, Winfried: Verfassungsrechtliche Anforderungen an die Begründung von Gesetzen durch den Gesetzgeber nach der Rechtsprechung des BVerfG: eine aktuelle Bestandsaufnahme / Winfried Kluth. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 648-651

Koehl, Felix: Das Normenkontrollverfahren im Verwaltungsprozess / Felix Koehl. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 1.//74. 2023, H. 5, S. 169 – 176

Kraftsoff, Anna: Erhaltung des Stiftungsvermögens : rechtliche Vorgaben und Haftungsfragen / von Anna Kraftsoff. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 36 – 41

Kraus, Stefan: Rechtsprechung des Bayerischen Veraltungsgerichtshofs und der Bayerischen Verwaltungsgerichte zum Bauordnungsrecht im Jahr 2022 / von Stefan Kraus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 4, S. 137 – 140

Kupfer, Johannes: Prognoseentscheidung im Rahmen der Geeignetheitsbestätigung nach § 33c III GewO / Johannes Kupfer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 644 – 647

Lepsius, Oliver: Ausnahme und Krise: zu den Grundannahmen eines Krisenverwaltungsrechts / von Oliver Lepsius. - In: Die Verwaltung. - 55. 2022, H. 3, S. 309 – 343

Ludwigs, Markus: Unionale Verformung der Verwaltungsorganisation durch völlige Unabhängigkeit nationaler Vollzugsbehörden: Anforderungen an den Digital Services Coordinator nach dem Digital Services Act / von Markus Ludwigs. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 10, S. 577 – 584

Neuhäuser, Gert Armin: Das Bundesverwaltungsgericht als Verfassungsorgan? / Gert Armin Neuhäuser. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 634 – 638

Nitschke, Andreas: Die Diskussion über institutionellen Rassismus im Staatsdienst: Gegenwärtiger Status quo in der Forschung und ein Blick in die Zukunft / von Andreas Nitschke. - In: Die Personalvertretung. - 66.2023, H. 4, S. 124-137

Pagenkopf, Martin: Verwaltungsgerichte im infrastrukturellen Beschleunigungszyklus / Martin Pagenkopf. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 16, S. 1095 – 1099

Piron, Rebecca: Mehr Selbstverwaltung durch die gemeinsame Baurechtsbehörde: interkommunale Zusammenarbeit / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 47 – 49

Platte, Jürgen: Digitales Zugangstor in NRW : Gewerbewesen / J. Platte. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 40 – 41

Reiling, Katharina: Vorbehalte des Bundestages im Grundgesetz / von Katharina Reiling. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 10, S. 561 – 569

Riedel, Jörn: Mit dem OGZ auf gutem Weg zur digitalen Verwaltung / Jörn Riedel. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.12 - 15

Ries, Walter: Die Durchführung von Bußgeldverfahren und deren wesentliche Unterschiede zum Verwaltungsverfahren / Walter Ries. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 4, S. 125 – 138

Rixen, Stephan: Resilienz als Aufgabe des Verwaltungsrechts: Desiderate und Schwierigkeiten eines Forschungsprogramms / von Stephan Rixen. - In: Die Verwaltung. - 55. 2022, H. 3, S. 345 – 364

Sarlet, Ingo: Das Recht auf ein menschenwürdiges Existenzminimum: rechtsphilosophische Begründung und rechtsvergleichende Aspekte / von Stephan Kirste und Ingo Sarlet. - In: Der Staat. - 62. 2023, H. 1, S. 27 – 70

Schauhoff, Stephan: Kommunale und gemeinnützige Stiftungen nach der Reform des Stiftungsrechts / von Stephan Schauhoff; Judith Mehren. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 29 – 36

Scheffczyk, Fabian: Das Gesetz zur Beschleunigung von verwaltungsgerichtlichen Verfahren im Infrastrukturbereich / von Fabian Scheffczyk. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 4, S. 177 – 182

Schmidt, Jessica: Die weitreichende Reform des Umwandlungsrechts / Jessica Schmidt. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 18, S. 1241 – 1246

Schmidt, Reiner: Das Mehrheitsprinzip in der Moderne / von Reiner Schmidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 10, S. 405 – 410

Schnieders, Ralf: Die Landeswahlleitung als ministerialfreier Raum / von Ralf Schnieders. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 9, S. 500 – 503

Schwab, Sebastian: Vom Recht, nicht wieder gut zu machen : zu einer Figur des Fremdstaatshaftungsrechts / von Sebastian Schwab. - In: Der Staat. - 62. 2023, H. 1, S. 129 – 149

Sonne, Dennis: Hätten Sie das auch in barrierefrei? : Kommunalverwaltung / Dennis Sonne. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 48 – 49

Treffer, Christian: Polizeischutz für private Rechte / von Christian Treffer. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 37. 2023, H. 5, S. 177 – 182

Trendreport Digitaler Staat [Elektronische Ressource]: nach der Krise ist vor der Krise; Resilienz und Handlungsfähigkeit in der öffentlichen Verwaltung / Kooperation zwischen dem Behörden Spiegel und der Prognos AG. - Bonn: ProPress Verl.-Gesellschaft, 2023. - 27 S.: Ill., graph. Darst. https://www.prognos.com/sites/default/files/2023-04/Trendreport2023\_PrognosAG\_Beh%C3%B6rdenSpiegel.pdf

Trurnit, Christoph: Polizeieinsätze bei demonstrativen Aktionen / von Christoph Trurnit. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 44. 2023, H. 5, S. 185 – 190

Verfassungsschutzbericht des Landes Nordrhein-Westfalen über das Jahr 2022 [Elektronische Ressource] / Hrsg. Ministerium des Innern des Landes Nordrhein-Westfalen. - Düsseldorf , 2023. - 393 S. : Ill., graph. Darst.

https://www.im.nrw/system/files/media/document/file/verfassungsschutzbericht\_nrw\_2022.pdf

Warneke, Christian: Das digitale Mindset / Christian Warneke; Silvia Tanusaputra. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.18 - 22

Weber, Klaus: Neue Rechtsprechung zu Versammlungen unter freiem Himmel / Klaus Weber. - In: Kommunaljurist. - 20. 2023, H. 4, S. 124 – 131

Weidemann, Holger: Die Pflicht der öffentlichen Verwaltung zur Aktenführung: Basistext / Holger Weidemann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 5, S. 182 – 185

Wendland, Stefanie: Die Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes und die Einführung von Online-Diensten in den Ausländerbehörden / von Stefanie Wendland ; Emilia Sandler. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 45. 2023, H. 5, S. 169 – 174

## Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Bergmann, Jan M.: Die Einstellung in den öffentlichen Dienst aus rechtsprechender Perspektive / von Jan Bergmann und Kathrin Osteneck. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 44. 2023, H. 5, S. 177 – 185

Berndt, Stephan: Energiegeld, Inflationsausgleich und steuerfreie Einmalzahlung : auch für Beamte? / Stephan Berndt ; Klaus Herrmann. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32. 2022, H. 12, S. 537 – 542

Blumauer, Colin: Beweiswert der elektronischen Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung / Colin Blumauer. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 16, S. 884 – 889

Brand, Christian: Betriebsratsvergütungen vor den Schranken des Strafrechts: BGH 10.01.2023, 6 StR 133/22 / Christian Brand; Samuel Strauß. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 15, S. 1024 – 1027

Busemeyer, Marius R.: Hohe Zustimmung zu bedingungslosem Grundeinkommen: vor allem bei den möglichen Profiteur\*innen / von Marius R. Busemeyer; Adrian Rinschied und Jürgen Schupp. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 21, S. 245 – 254

Cardozo Silva, Adriana: Erwerbschancen geflüchteter Frauen in Deutschland verbessern sich trotz ungünstiger Ausgangslage / von Adriana Silva Cardozo. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 19, S. 217 – 225

Certa, Christiane: Wie die Erwerbsintegration von Unionsbürger/innen auch bei schwierigen Voraussetzungen gelingen kann / Christiane Certa. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 26 – 31

Deinert, Olaf: Betriebsverfassung für das 21. Jahrhundert : rechtspolitische Überlegungen zu einer Fortentwicklung des BetrVG / Olaf Deinert. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 2, S. 81 – 90

Eikötter, Mirko: Wirkung und Wirksamkeit am Beispiel des LWL-Budgets für Arbeit: qualitative und quantitative Daten / Mirko Eikötter und Annika Reinersmann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 1.//103. 2023, H. 4, S. 156 - 161. - 2.//103. 2023, H. 5, S. 214 – 220

Fischermeier, Ernst: Übersicht über die Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts aus dem Bereich des öffentlichen Dienstes: 1. Halbjahr 2022 / von Ernst Fischermeier. - In: Recht im Amt. - 70. 2023, H. 2, 5.54 - 64

Fuest, Clemens: Können höhere Löhne zur Überwindung des Fachkräftemangels beitragen? / Clemens Fuest; Simon Jäger. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 4, S. 253 – 258

Gewalt gegen Beschäftigte des öffentlichen Dienstes in Deutschland: Ausmaß, Erscheinungsformen und Präventionsmöglichkeiten / von Katharina Bühren; Axel Piesker; Carolin Steffens; Sarah Verena Tritsch und Fabienne Uhlig. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 2, S. 178 – 205

Günther, Jörg-Michael: COVID-19-Infektionen als Dienstunfall nach § 36 LBeamtVG NRW: zugleich Besprechung von VG Düsseldorf, Urt. v. 12.12.2022, 23 K 8281/21 u. 23 K 6047/21 (hier im Heft Seite 213 ff.) / von Jörg-Michael Günther und Lars Oliver Michaelis. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 37. 2023, H. 5, S. 182 – 185

Hanau, Hans: Der kreative Umgang des BAG mit der unionsrechtskonformen Auslegung des deutschen Arbeitszeitrechts: zugleich eine Besprechung des Beschlusses des BAG v. 13.9.2022, 1 ABR 22/21 / Hans Hanau. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 2, S. 115 – 124

Heinemann, Manuel J.: Personal als zentrale Ressource / Manuel J. Heinemann. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.41-43

Hoffmann, Michael: Digitale Arbeitsunfähigkeitsbescheinigung: ein Beitrag zur Einführung der elektronischen AU-Bescheinigung und (neuen) digitalen Erkenntniswegen / Michael Hoffmann und Emine Kahraman. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 18, S. 1016 – 1020

Immich, Till: Korruption und Vorteilsannahme : eine rechtliche und personalwirtschaftliche Herausforderung für den öffentlichen Dienst / von Till Immich ; Anne Catherine Malbranche. - 1.//70.2023, H. 2, S. 45-53

Imping, Andreas: Sprechstunde des Betriebsrats unter Beteiligung der Gewerkschaft / Andreas Imping. - In: Der Betrieb. - 76. 2023, H. 18, S. 1093 – 1097

Jesser, Michael: Rechtsfolgen der Zuweisung einer Landesbeamtin bzw. eines Landesbeamten zu einer kommunalen Organisationseinheit ohne Dienstherrenfähigkeit / Michael Jesser; Bernd Schröder. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 5, S. 186 – 189

Kamanabrou, Sudabeh: Risiken und Chancen: das Betriebsrisiko in Krisenzeiten / Sudabeh Kamanabrou. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 2, S. 76 – 81

Karst, Michael: BB-Rechtsprechungsreport zur betrieblichen Altersversorgung 2022/2023 / Theodor B. Cisch; Christine Bleeck und Michael Karst. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 19, S. 1081 – 1088

Kepert, Jan: Das vermeintliche Fachkräftegebot in der Kinder- und Jugendhilfe in Zeiten des Fachkräftemangels: eine rechtliche Betrachtung des Betriebserlaubnisrechts / Jan Kepert. - In: Das Jugendamt. - 96. 2023, H. 5, S. 210 – 214

Lamers, Christoph: Aus Corona und Flutkatastrophe lernen / Christoph Lamers. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 4, S. 38 – 40

Masuch, Thorsten: Vom überzogenen Dienstbezug : zum inner- und außerdienstlichen Fehlverhalten von Beamtinnen und Beamten / Thorsten Masuch. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 5, S. 145 – 154

Meyer, Frank: LuxLeaks, Cum-Ex & Co: neue Leitlinien des EGMR für Whistleblowing in transnationalen Kontexten und gesetzgeberischer Handlungsbedarf / Frank Meyer. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 7, S. 261 – 270

Plagemann, Hermann: Aktuelle Entwicklungen im Recht der gesetzlichen Unfallversicherung / Hermann Plagemann und Kerstin Radtke-Schwenzer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 19, S. 1335 – 1340

Schmid, Andreas: Die Rolle und Verantwortung der Beschäftigten und der Personalvertretungen in der digitalisierten Verwaltung / von Andreas Schmid. - In: Die Personalvertretung. - 66. 2023, H. 4, S. 138-143

Schütte, Matthias: Das Gesetz zu Regelung des Erscheinungsbildes von Beamtinnen und Beamten und seine Auswirkungen auf die Praxis / von Matthias Schütte. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 8, S. 437 – 443

Steiner, Harald: Die Erlaubnisse im BPersVG: Handlungsautonomie für Dienststelle und Personalvertretung / von Harald Steiner. - In: Der öffentliche Dienst. - 76. 2023, H. 3, S. 61 – 70

Thüsing, Gregor: Arbeitszeiterfassung als Instrument des Arbeitnehmerschutzes / Gregor Thüsing; Philip Musiol und Yannick Peisker. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 19, S. 1076 – 1080

Wank, Rolf: Arbeitskampfrecht im Spiegel von RdA / Rolf Wank. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 2, S. 65 – 75

Werding, Martin: Erwerbsmigration nach Deutschland: Chancen durch gesteuerte Zuwanderung / Martin Werding und Franziska K. Lembcke. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 5, S. 42 – 46

## Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Bauer, Maximilian: Not macht erfinderisch : Digitalisierung / Maximilian Bauer. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 8-9

Böcker, Jens: Ist Highspeed-Internet auf der Zielegeraden? : Glasfaserausbau / Jens Böcker. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 24 – 28

Bönig, Karin: #digitalMATCH: wie die StädteRegion Aachen mit dem Startup anny Digitalisierungspotenziale ausschöpft / Karin Bönig. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 4, S. 132 – 133

Brink, Marina: Gemeinsam in die Zukunft : digitale Zwillinge der drei-Städte-Kooperation, Hamburg, Leipzig und München / Marina Brink. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 12 – 15

Csaki, Alexander: Europäische Medienregulierung: Freiheit durch Aufsicht? / Viktoria Kraetzig. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 21, S. 1485 – 1490

Fuhlrott, Michael: Der datenschutzrechtliche Auskunftsanspruch im arbeitsrechtlichen Mandat / Michael Fuhlrott. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 16, S. 1108 – 1110

Gerlach, Judith: Bayern plant mit TwinBy: digitaler Zwilling / Judith Gerlach. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 24 – 25

Hahne, Oliver: Datenschutzrechtliche Bedenken zur Registermodernisierung / Oliver Hahne. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.23 - 26

Kleinsteuber, Lars: Gigabit- und Mobilfunkkoordination als Bindeglied zwischen den Kommunen / Lars Kleinsteuber. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 5, S. 189 – 190

Kögel, Isabelle: Entwicklung und Veröffentlichung von Open-Source-Software durch Kommunen / von Isabelle Kögel. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 4, S. 130 – 133

Legrand, Philipp: Open Government : einführende Ansätze und Diskurse / Philipp Legrand. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 5, S. 190 – 195

Mense Oliveira, Helena: Digitalisierung im Kreisverbund / Helena Mense Oliveira. - In: Eildienst Land-kreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 5, S. 190 – 192

Mühlke, Sibylle: Potsdam zieht den Stecker: IT-Sicherheit / Sibylle Mühlke. - In: Kommune 21. – 2023, H. 5, S. 26 – 27

Müller, Henning: Darlegungslast für Scankonzept einer Behörde: VG Karlsruhe 21.02.2023, A 19 K 304/23 / Henning Müller. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 651 – 654

Naaf, Markus: Low Code statt Aktenstapel / Markus Naaf. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 4, S. 36 – 37

Nitsche, Michael: E-Payment wird Schlüsselkomponente der kommunalen Digitalisierung im Projekt Gemeinde 5.0 / von Michael Nitsche und René Wienert. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 75. 2023, H. 2, S. 8-9

Sandvoß, Daniel: Datenschutz als kritische Säule von Digitalisierungsprojekten / Daniel Sandvoß. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.27 - 29

Scharrenbach, Ina: Die Digitalisierung soll dem Menschen dienen, nicht der Mensch der Digitalisierung / Ina Scharrenbach. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2023, H. 4, S. 130-131

Schwarz, Robert: Turbo-Digitalisierung: Smart City / Robert Schwarz. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 42 – 44

Stein, Sabine vom: Erfolg in Kooperation : Wolfenbüttel / Sabine vom Stein. - In: Kommune 21. - 2023, H. 5, S. 18 - 19

## **Bildung / Schule**

Broszeit, Bernd: Schulsozialarbeit in Nordrhein-Westfalen: ein wichtiger Bestandteil an vielen nordrhein-westfälischen Schulen / Bernd Broszeit. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 102 – 104

Bruch, Silke vom: Nationalsozialismus und Holocaust im Unterricht der Grundschule: eine Zusammenarbeit von Schulaufsicht, Schulleitungen und Lehrkräften anlässlich des Besuchs von Sally Perel, bekannt als "Hitlerjunge Salomon" / Silke vom Bruch; Sabrina Thomas. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 115 – 117

Euler, Dieter: Das Berufskolleg : eine moderne Schulform mit Zukunft / Dieter Euler. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 5, S. 186 – 188

Feller, Dorothee: Die Rolle der Berufskollegs in Nordrhein-Westfalen: Status-Quo und Weiterent-wicklungen / Dorothee Feller. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 5, S. 184 – 186

Fischer, Christian: Förderung des Individuums und Orientierung am Gemeinwohl: Plädoyers für eine gemeinsame Zielsetzung von Bildung und Begabungsförderung / Christian Fischer; Christiane Fischer-Ontrup; Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 125 – 128

Freundl, Vera: Wie wirken sich fachspezifische Lehrkraftqualifikationen auf Schülerleistungen in den Naturwissenschaften aus? / Vera Freundl und Pietro Sancassani. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 5, S. 23 – 28

Gierse, Beate: Mehr Flexibilität gefordert! / Beate Gierse. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 5, S. 193 – 194

Grunert, Dirk: Ganztagsanspruch im Grundschulalter: ist das umsetzbar und wie? / Dirk Grunert und Roland Kaiser. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 18 – 19

Jörke, Friederike: Als Partner agieren : digitale Bildung / Friederike Jörke ; Michael Krause ; Maleika Krüger. - In: Kommune 21. - 2023, H. 5, S. 46 - 48

Kleinert, Corinna: Übergänge aus der Schule in Deutschland: strukturelle Besonderheiten und deren unintendierte Folgen / Corinna Kleinert. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 120 – 124

Mittag, Katja: Hier wächst Wissen: der Acker als naturnaher Lernort an Kitas und Schulen / Katja Mittag. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 50 – 51

Nolte, Gerald: Schulische Nutzung einer Schulanlage: Hausverbot durch Schulträger unzulässig / Gerald Nolte. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 118 – 119

Pölert, Hauke: Künstliche Intelligenz : erste Ansatzpunkte für Schul- und Unterrichtsentwicklung Überblick und erste Einordnung / Heuke Pölert. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 4, S. 110 – 114

Seydel, Otto: Raum für alles was Kinder brauchen: Schulgebäude; Kommunalbau / Otto Seydel. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 66 – 67

[Zeitgespräch:] Bildung nach Corona / Ludger Wößmann; Vera Freundl; Franziska Pfaehler; Florian Schoner; C. Katharina Spieß; Christina Anger; Axel Plünnecke; Christine Steiner; Frank Tillmann; Kerstin Schneider. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 4, S. 232 – 252

#### **Kultur / Bibliothek**

Achelpöhler, Wilhelm: Immer Ärger mit der Stadthalle: Meinungs- und Kunstfreiheit in öffentlichen Einrichtungen / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 20 – 22

Böhle, Thomas: Kunst im Rathaus = mehr Verwaltungskunst? / Thomas Böhle. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 4, S.33 - 35

Goldhammer, Klaus: Wirtschaftliche Situation und Perspektiven der Kultur- und Kreativwirtschaft nach Corona: Ergebnisse des Monitorberichts Kultur- und Kreativwirtschaft 2022 / von Klaus Goldhammer und Mathias Birkel. - In: Media-Perspektiven. - 2023, H. 4, S. 2-13

Hausteiner, Eva Marlene: Politik der Träume: Herrschaftseingebungen und Gemeinschaftsvisionen seit der Antike / Eva Marlene Hausteiner. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 15-16, S. 14-19

Hochgeschwender, Michael: Eine Rede und ihre Folgen: 60 Jahre "I Have a Dream" / Michael Hochgeschwender. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 15-16, S. 4 – 13

Köhler, Norman: Ein Jahr Erstcheck NS-Raubgut für öffentliche Bibliotheken / Norman Köhler. - In: Bibliotheksdienst. - 57. 2023, H. 3-4, S. 224 – 229

Niß, Stefanie: Bildungsarbeit nach Auschwitz aus einer rassismuskritischen Perspektive: Problematiken und Möglichkeiten / Stefanie Niß. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 1, S. 7 – 23

Rossmeissl, Dieter: Die Klugheit der Städte: Bildung, Kultur, Demokratie / Dieter Rossmeissl. - München: kopaed, 2021. - 279 S.
ISBN 978-3-96848-044-2 - ISBN 978-3-96848-644-4
€ 19,80

Stümer, Jenny: Vom Ende der Welt: Apokalypse als kulturpolitische Methode / Jenny Stümer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 15-16, S. 32 – 38

#### Soziales / Alter

Dittmann, Jörg: Lebensmittelpunkt Straße: zur Wahrnehmung und Bewertung des öffentlichen Raums aus Sicht von Menschen ohne Obdach / Jörg Dittmann und Matthias Drilling. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 74. 2023, H. 2, S. 134 – 141

Engelmann, Claudia: "Du kommst hier nicht rein" : vom Zugang zu Notunterkünften für wohnungslose EU-Bürger/innen / Claudia Engelmann. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54.2023, H. 2, S.48 - 55

Haj Ahmad, Marie-Therese: EU-Bürger/innen als Zielgruppe der Wohnungslosenhilfe / Marie-Therese Haj Ahmad. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 40 – 47

Heinz, Dirk: Pflegebedürftig infolge Gewaltkriminalität: die neuen Leistungen nach dem vierzehnten Sozialgesetzbuch im Vergleich zur bisherigen bundesgesetzlichen Leistungslage / von Dirk Heinz. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 75. 2023, H. 5, S. 101 – 107

Herrmann, Carolin: Verbindliche Altenhilfestrukturen für gleichwertige Lebensverhältnisse / Carolin Herrmann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 5, S. 203 – 207

Humme, Mark: Fluchtlinien sozialpädagogischer Theorien: eine diskursanalytische Forschungsperspektive zur Re- und Dekonstruktion sozialpädagogischer Theorien / Mark Humme. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 1, S. 24 – 39

Klie, Thomas: Vorbehaltsaufgaben gemäß § 4 Pflegeberufegesetz : Geschichte, Konzeption und Implikationen / Thomas Klie. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 4, S. 171 – 179

Kulle, Thomas: Mischfälle im Rahmen des SGB II und des SGB XI / Thomas Kulle. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 4, S. 139 – 143

Lenze, Anne: Die neuen Regeln zur Anpassung der Regelbedarfe "zwischen den Jahren" nach dem Bürgergeld-Gesetz / Anne Lenze. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 2, S. 51 – 55

Portugall, Laura: Kindergrundsicherung als Antwort auf Kinderarmut in Deutschland? / Laura Portugall. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 74.2023, H. 2, S. 169 - 183

Der professionelle Arbeitsbogen in der Sozialhilfe und das Verhältnis von Organisations- und Professionsrationalität / Sigrid Schilling; Lukas Neuhaus; Beat Mürner; Thomas Reim. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 1, S. 40-57

Schmitt, Manuel: Umsteuern für soziale Gerechtigkeit! / Manuel Schmitt und Tobias Hauschild. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 74. 2023, H. 2, S. 142 – 159

Schreiber, Frank: Beschränkung grundsicherungsrechtlicher Ansprüche zur Verteidigung der freiheitlich demokratischen Grundordnung? : kritische Anmerkungen zum Urteil des Bundessozialgerichts vom 14. Dezember 2021, B 14 AS 21/20 R / Frank Schreiber. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 2, S. 55 – 62

Schreiber, Frank: Solidarische Existenzsicherung von Unionsbürgerinnen und Unionsbürgern / Frank Schreiber. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 60 – 76

Slobodzian, Monika: Das Projekt "Frostschutzengel": aufsuchende Beratung für obdachlose Unionsbürger/innen in Berlin / Monika Slobodzian; Svenja Ketelsen. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 56 – 59

Spannagel, Dorothee: Armut grenzt aus / Dorothee Spannagel und Aline Zucco. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 74. 2023, H. 2, S. 107 – 133

Tießler-Marenda, Elke: Sozialleistungsansprüche von EU-Bürger/innen: Hürden und rechtswidrige Verweigerung / Elke Tießler-Marenda. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 16 – 25

Trabert, Gerhard: Sozialpolitische Herausforderungen in der Gegenwart / Gerhard Trabert. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 74. 2023, H. 2, S. 100 – 106

Rosenke, Werena: Der Housing-First-Ansatz in der Wohnungsnotfallhilfe in Deutschland / Werena Rosenke. - In: Wohnungslos. - 65. 2023, H. 1-2, S. 2 – 7

#### Jugend / Familie

Bode, Eva: Das modernisierte Vormundschaftsrecht / Eva Bode. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 125 - 128

Bous, Barbara: Erlebnispädagogik in der Kinder- und Jugendhilfe: Grundbedingungen, Anschlussfähigkeit, Potenziale / von Barbara Bous. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 5, S. 186 – 195

Bueren, Eva-Lotta: Leben im Wohlfahrtsstaat?! : Armut und ihre Folgen für junge Menschen und ihre Familien als Herausforderung für die Kinder- und Jugendhilfe / Eva-Lotta Bueren und Franziska Porst. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 4-10

Büttner, Peter: Inobhutnahme für Geschwisterreihen : ein Pilotprojekt / von Peter Büttner. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 4, S. 163 – 167

Castiglioni, Laura: Familie heute: bunter? ärmer? gestresster? / Laura Castiglioni. - In: Das Jugendamt. - 96. 2023, H. 5, S. 214 – 217

Dittmann, Andrea: Pflegeeltern, stetig nachwachsende Ressource oder eher Auslaufmodell?: Voraussetzungen und Handlungsansätze für die künftige Gewinnung von Pflegepersonen / Andrea Dittmann. - In: Das Jugendamt. - 96. 2023, H. 4, S. 158 – 162

Jehles, Nora: Daten für Taten?! : soziale Infrastruktur zur Bekämpfung von Kinderarmutsfolgen am Beispiel der Kindertagesbetreuung / Nora Jehles. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 19-24

Klein, Joachim: "Perspektivklärung im Rahmen einer Inobhutnahme für Säuglinge und Kleinkinder": Inobhutnahmegruppe von Kindern unter 6 Jahren und ihren Eltern / von Joachim Klein; Nadine Schildt; Angelika Shams Masjed. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 4, S. 168 – 178

Kositza, Martin: Wohnungslosigkeit überwinden : wie können wir Wohnungslosigkeit für junge Menschen, Familien und alle anderen Menschen in Deutschland beenden? / Martin Kositza. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 32-37

Luciano, Marius: Ungeborenes Leben als Leben im Sinne des Kindeswohlschutzes? / Marius Luciano. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 129 – 133

Marquard, Peter: Impulse aus dem KJSG von 2021 für eine Stärkung der Teilhabe und Beteiligung / Peter Marquard. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 4, S. 162 – 170

Mavroudis, Alexander: Mit kommunalen Präventionsketten zum gelingenden Aufwachsen beitragen: Entwicklungen und Erfahrungen aus Nordrhein-Westfalen / Alexander Mavroudis. - In: Forum Jugendhilfe. -2023, H. 1, S. 25-31

Mil, Heiner van: Sensible Trauma- und Erlebnispädagogik : eine Jugendhilfeeinrichtung macht sich auf den Weg / von Heiner van Mil ; Ute Thaleikis-Carstensen ; Ralf Klausfering. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 5, S. 196 – 206

Rahn, Peter: Armutssensibles Handeln in der Kinder- und Jugendhilfe als Teil einer Strategie der Armutsbekämpfung / Peter Rahn. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 44 – 50

Rücker, Stefan: Inobhutnahme: Kinderschutz als Kooperationsauftrag von Jugendämtern, Familiengerichten und Einrichtungen; eine bundesweite Studie zur Erfassung der Struktur-, Prozess- und Ergebnisqualität in den vorläufigen Schutzmaßnahmen / von Stefan Rücker. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 4, S. 157 – 162

Scheffer, Konrad: Familienleistungen im Bermudadreieck zwischen Steuer-, Verwaltungs- und Sozialrecht: ein Tagungsbericht / Konrad Scheffer. - Auch in: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 5, S. 430-432

Schlegel, Hanna: Die europäische Garantie für Kinder : neue Chancen für Kinder in Deutschland? / Hanna Schlegel. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 14 – 18

Schulte zu Sodingen, Beate: Gute-KiTa-Gesetz 2.0 : was ändert sich durch das neue KiTa-Qualitätsgesetz? / Beate Schulte zu Sodingen. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 4, S. 151 – 154

Seidel, Markus: 21.000 verborgene Straßen-Kids in Deutschland: Hilfe für unsichtbare obdachlose Minderjährige und junge Volljährige; entkoppelt vom System im Übergangsprozess vom Jugend- in das Erwachsenenalter und wie digitale Sozialarbeit hilfreich entgegenwirken kann / Markus Seidel; Kira Scholz. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 1, S. 38 – 43

Siede, Walther: Die Entwicklung des Familienrechts seit September 2022 : Güterrecht und Versorgungsausgleich / Walther Siede. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 18, S. 1254 – 1259

Voigt, Iska: Unionsbürger/innen in prekären Lebenslagen: Herausforderungen im Kinderschutz / Iska Voigt. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 32 – 39

#### Ausländerintegration

Borgmann, Malte: Ankommen und Unterkommen in West-Berlin: Wechselwirkungen von Migrations-, Unterbringungs- und Wohnungspolitik / Malte Borgmann. - In: Moderne Stadtgeschichte. – 2022, H. 1, S. 128 – 151

Denstädt, Doreen: In Thüringen Zuwanderung gemeinsam gestalten: planvoll, zielgerichtet, miteinander / von Doreen Denstädt und Mirjam Kruppa. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 143 – 145

Dietz, Andreas: Die Novelle zur Beschleunigung der Asylverfahren / Andreas Dietz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 647 – 648

Dörig, Harald: Höchstrichterliche Rechtsprechung zum Asylrecht im Jahr 2022 / Harald Dörig. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 3, S. 124 – 130

Faeser, Nancy: Auf kommunaler Ebene wird Integration konkret: hier entsteht der gesellschaftliche Zusammenhalt, hier wird er gestaltet / von Nancy Faeser. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 140 – 141

Haase, Christian: Die Bundesregierung muss endlich handeln / Christian Haase. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75.2023, H. 4, S. 10 - 12

Heesen, Julia: Realitätsbezug als Verfassungsgebot: zur Nichtigkeit der Leistungsabsenkung in Sammelunterkünften; Anmerkungen zu BVerfG, Beschluss des ersten Senats vom 19.10.22, 1 BvL 3/21, Sonderbedarfsstufe im Asylbewerberleistungsrecht / Julia Heesen. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 2, S. 62 – 67

Herrmann, Joachim: Irreguläre Migration begrenzen, Bleibeberechtigte bestmöglich integrieren und Fachkräfte gewinnen: wie Bayern Zuwanderung gestaltet / von Joachim Herrmann. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 141 – 143

Höferlin, Manuel: Der steinige Weg zu einer aktiven Migrationspolitik / von Manuel Höferlin. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 150

Klaus, Sebastian: Unzulässigkeit der analogen Anwendung von § 81 Va AufenthG auf Fälle des § 24 AufenthG: und was nun? / Sebastian Klaus. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 4, S. 162 – 164

Krezer, Brent: Cultural Coaches: Brücken bauen im Bildungsbereich / von Bengt Krezer und Anita Dummel. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 164 – 165

Martin, Max: Problematik der zurückdatierten Eheschließungen beim Familiennachzug / Max Martin. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 4, S. 156 – 161

Neumaier, Peter: Das Chancen-Aufenthaltsrecht : gesetzgeberischer Pragmatismus oder falsches Signal? / von Peter Neumaier und Fabian Giersdorf. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 4, S. 140-146

Petersik, Eva: Integration und Zuwanderung : Teilhabe von Menschen mit Zuwanderungsgeschichte im Landkreis Lörrach gestalten / von Eva Petersik. - In: Der Landkreis. - 93.2023, H. 4, S. 162-163

Poutvaara, Panu: Demografischer Wandel und Migration / von Panu Poutvaara und Clara Albrecht. - In: Der Landkreis. - 93.2023, H. 4, S. 159-161

Tabbara, Tarik: Zu Möglichkeiten einer einfachgesetzlichen Einführung eines Ausländerwahlrechts: Thesen zu einer drängenden Frage der Demokratie in Deutschland / von Tarik Tabbara. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 45.2023, H. 4, S. 133-137

Throm, Alexander: Deutschlands Kommunen am Limit : die neue Migrationskrise / von Alexander Throm. - In: Der Landkreis. - 93.2023, H. 4, S.148 - 149

Wagner, Ulrich: Rechtsfragen der Teilnahme an einem Integrationskurs nach §§ 43 ff. AufenthG / Ulrich Wagner. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 43. 2023, H. 4, S. 147 – 152

Welte, Hans-Peter: Das Chancen-Aufenthaltsrecht / von Hans-Peter Welte. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 45. 2023, H. 4, S. 138 – 142

#### Gesundheit

Auswirkungen des Klimawandels auf Infektionskrankheiten und antimikrobielle Resistenzen [Elektronische Ressource]: Teil 1 des Sachstandsberichts Klimawandel und Gesundheit 2023 / Hrsg. Robert-Koch-Institut. - Berlin: RKI. - In: Journal of Health Monitoring. - 8. 2023, H. S3, S. 1 – 119 https://www.rki.de/DE/Content/Gesundheitsmonitoring/Gesundheitsberichterstattung/GBEDownlo adsJ/JHealthMonit\_2023\_S3\_Sachstandsbericht\_Klimawandel\_Gesundheit\_Teil1.pdf?\_\_blob=publicationFile

Erhardt, Christian: In diesen Kommunen hat CORONA besonders hart zugeschlagen: Städte-Ranking / von Christian Erhardt. - In: Kommunal. – 2023, H. 5, S. 20 – 22

Kurz, Charlotte: Die Schweizer machen es vor : Krankenhausreform / Charlotte Kurz. - In: Deutsches Ärzteblatt. - 120. 2023, H. 17, S. B 645 - B 647

Verstoß gegen das Grundgesetz : geplante Krankenhausreform / Charlotte Kurz. - In: Deutsches Ärzteblatt. - 120. 2023, H. 17, S. B 643 - B 644

## **Sport / Erholung / Freizeit**

Bewegung in der Stadt [Elektronische Ressource]: Räume der Bewegung und des Spiels / Hrsg. Deutscher Städte und Gemeindebund (DStGB). - Berlin , 2022. - 62 S.: Ill., graph. Darst. - (DStGB-Dokumentation; 168)

https://www.dstgb.de/publikationen/dokumentationen/nr-168-bewegung-in-der-stadt/doku-bewegung-in-der-stadt-weblink.pdf?cid=s4s

Denkinger, Philip: Entwicklungskonzept Gifizareal in Offenburg: kühlendes Nass, Offenburgs Strategie, Erholungsflächen am Wasser / Philip Denkinger. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 17 – 21

Hagen, Juliane von: Wenn Sport und Park zusammenkommen : Menschen aller Nationen spielen im Mühlheimer Sportpark Styrum / Juliane von Hagen. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 11 – 16

Katthage, Jutta: Nachhaltigkeit von bestehenden Sportfreianlagen: Klimaanpassung, Ressourcenund Flächenschonung / Jutta Katthage. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 36 – 39

Lichtenstern, Stephanie: Die Ansprüche bewegen sich : Sportanlagen / Stephanie Lichtenstern. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 60 – 63

Mankel, Christian: Abtauchen ins kühle Nass: Schwimmbäder / Christian Mankel. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 56 – 58

#### Frauenpolitik / Gender

Allmendinger, Jutta: Mehr Selbstständigkeit: G7-Bericht zeigt Handlungsbedarf bei der Gleichstellung / Jutta Allmendinger. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 16 – 19

Antomo, Jennifer: Kinderehengesetz in Karlsruhe: verfassungswidrig, aber nur ein bisschen / Jennifer Antomo. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 21, S. 1474 – 1477

Ehlers, Peter: Seelotsinnen ahoi! / von Peter Ehlers. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 2, S. 135

Lange, Josef: Gendersensible Sprache statt Sprach-Verhunzung! / von Josef Lange. - In: Kommunal. - 2023, H. 4, S. 22 – 25

Lieber Sex als Gender: Männlichkeit und Sexualität postadoleszenter männlicher Jugendlicher / Reinhard Winter. - In: Deutsche Jugend. - 71. 2023, H. 4, S. 162 – 172

Lukoschat, Helga: Mehr Frauen für die Kommunalpolitik gewinnen: Umfrage zu Frauen in der Politik in Arnsberg, Detmold, Gütersloh, Lippstadt und Minden / Helga Lukoschat. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 24 – 25

Piron, Rebecca: Der steinige Weg zur Repräsentation : Frauen im Ehrenamt / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. -2023, H. 5, S. 9-15

Queere Jugendarbeit : Jugendarbeit queeren / Nello Fragner. - In: Deutsche Jugend. - 71. 2023, H. 4, S. 173 – 179

Süß, Louisa Anna: Ehrenamtliche Bürgermeister:Innen in Niedersachsen / von Louisa Süss ; Jörg Bogumil ; David H. Gehne. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 75. 2023, H. 2, S. 15 – 16

Wernecke, Paula: Gleiches Geld für gleiche Arbeit? / von Paula Wernecke. - In: Personalmagazin. - 2023, H. 6, S. 68 – 72

## Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Abel, Wolfgang: AGB-Kontrolle nach gesetzlichem Bauvertragsrecht / von Wolfgang Abel und Wolfgang Schindler. - In: Baurecht. - 54. 2023, H. 4a, S. 717 – 842

Ache, Peter: ImmoWertA: Muster-Anwendungshinweise zur Immobilienwertermittlung / Peter Ache; Robert Krägenbring. - In: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 148. 2023, H. 3, S. 137 – 146

Burger, Simon: Die Umnutzungskündigung von Kleingarten-Pachtverträgen / Simon Burger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 15, S. 1020 – 1024

Decker, Andreas: Erste Überlegungen zum neuen § 249a BauGB / Andreas Decker. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 4, S. 319 – 324

Dietz, Saskia: Erste Erfahrungen mit dem Baulandmobilisierungsgesetz im Landkreis Gießen: Potenzial im ersten Jahr noch nicht ausgeschöpft, aber in Aussicht / Saskia Dietz; Maximilian Roth. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 73. 2023, H. 4, S. 90 – 97

Düsterdiek, Bernd: Bezahlbares Bauen und Wohnen : Herausforderung in Stadt und Land / Bernd Düsterdiek. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 3, S. 58-60

Die Flächennutzungsplanung fit machen für die Innenentwicklung [Elektronische Ressource] / Hrsg. Difu. Autoren und Autorin, Arno Bunzel; Franciska Frölich von Bodelschwingh; Magnus Krusenotto. - Berlin: Difu, 2023. - 22 S.: graph. Darst., Kt. - (Difu Policy Papers; 2023,1) https://repository.difu.de/bitstreams/5b5d81d6-b579-4cbe-a581-3dab54cdb496/download

Franz, Birgit: Störung der Geschäftsgrundlage am Bau / von Birgit Franz ; Werner Langen. - In: Baurecht. - 54. 2023, H. 5, S. 845 – 860

Goldschmidt, Jürgen: Die Berücksichtigung von künftigen Entwicklungen in der Immobilienwertermittlung / Jürgen Goldschmidt. - In: Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement. - 148. 2023, H. 3, S. 147 – 160

Herrlein, Jürgen: Die Rechtsprechung zur Wohnraummiete im zweiten Halbjahr 2022 / Jürgen Herrlein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 18, S. 1259 – 1264

Köster, Bernd: Rechtliche Vorgaben für Verfahren zur Vergabe kommunaler Baugrundstücke / Bernd Köster. - In: Kommunaljurist. - 20. 2023, H. 4, S. 121 – 124

Maas, Iris: Neuaufstellung der Konditionen in der sozialen Wohnraumförderung / Iris Maas. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 3, S. 60 - 61

Das neue Baulandmobilisierungsgesetz [Elektronische Ressource] / Hrsg. Deutscher Städte und Gemeindebund (DStGB) ... - Berlin , 2022. - 31 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (DStGB-Dokumentation ; 167) https://www.dstgb.de/publikationen/dokumentationen/nr-167-das-neue-baulandmobilisierungsgesetz/doku-baulandmobilisierung-web.pdf?cid=nuv

Neue Instrumente der Baulandmobilisierung [Elektronische Ressource] : Handreichung / hrsg. von Difu. Autorinnen und Autoren Arno Bunzel ; Diana Coulmas ; Franciska Frölich von Bodelschwingh ; Magnus Krusenotto ; Petra Lau ; Wolf-Christian Strauss. - Berlin : Difu, 2023. - 75 S. : graph. Darst., Kt. - (Difu-Impulse ; 2023,02)

ISBN 978-3-88118-692-6

https://repository.difu.de/bitstreams/a80f706f-092d-435f-86c4-6f8e9d4d5c54/download

Nuber, Korbinian: Der bayerische digitale Bauantrag / von Korbinian Nuber. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 154. 2023, H. 10, S. 325 – 331

Otto, Sven-Joachim: Was die Wohngeldreform für Kommunen bedeutet / von Sven Joachim Otto ; Karl Janssen. - In: Kommunal. -2023, H. 5, S. 26-27

Pernice-Warnke, Silvia: Ferienwohnungen revisited / Silvia Pernice-Warnke. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 4, S. 325 – 328

Spieß, Gerhard: Die Aufhebung von Bebauungsplänen : ein Planungsakt der Gemeinde / von Gerhard Spieß. - In: Baurecht. - 54. 2023, H. 5, S. 866 – 876

Zimmermann, Carlotta: Gemeindliche Vorkaufsrechte im Lichte des Baulandmobilisierungsgesetzes / von Carlotta Zimmermann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 8, S. 443 – 449

#### Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Priebs, Axel: Raumordnerische Vorsorge für krisenresiliente Stadtregionen / Axel Priebs. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 98 – 113

Resiliente Raum- und Infrastrukturen gestalten : neue Flächenansprüche in der Zeitenwende / Stefan Greiving ; Mark Fleischhauer ; Andrea Hartz ; Thomas Terfrüchte. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2022, H. 4, S. 40-53

Urbane digitale Zwillinge [Elektronische Ressource]: eine Stadt sehen, verstehen und lebenswert gestalten; Expertenpapier der Fachkommission Geoinformation, Vermessung und Bodenordnung des Deutschen Städtetages / Hrsg. Deutscher Städtetag. Autoren/Autorinnen Thomas Eichhorn; Sascha Tegtmeyer; Pierre Gras; David Arndt; Markus Müller; Ulrich Gellhaus; Mathias Boedecker; Gunnar Ströer; Stefan Sander; Volker Zupan; Guido Blome. Kontakt in der Hauptgeschäftsstelle Hilmar von Lojewski; Timo Munzinger. - Berlin, Köln: Deutscher Städtetag, 2023. - 33 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-88082-376-1

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Weitere-Publikationen/2023/expertenpapier-urbane-digitale-zwillinge-2023.pdf

Zeitenwende auch für die Raumordnung? / Fabian Dosch; Klaus Einig; Peter Jakubowski; Rupert Kawka,; Jens Kurnol; Christian Rauch. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 10 – 25

#### Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Bäuml, Norbert: Starkregenvorsorge durch abflussbremsende Flurgestaltung: Schwammlandschaften erhöhen die Klimaresilienz / Norbert Bäuml. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 151 – 156

Baums, Theodor: Klimaschutzverträge: Differenzverträge als Instrumente staatlicher Investitionslenkung / Theodor Baums. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 8, S. 349 – 355

Beckmann, Martin: Das Bundesberggesetz auf dem Sprung zu einem modernen, nachhaltigen und ressourcenökologischen Gesetz zur Gewinnung von Bodenschätzen? / von Martin Beckmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 8, S. 449 – 456

Carvalho, Lorenna Aleixo de: Umweltstandards, Energieversorgungssicherheit und heimische Rohstoffversorgung: Tagungsbericht über das 3. Kolloquium zu Rohstoff-, Umwelt- und Klimaschutzfragen / Lorenna Aleixo de Carvalho. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 4, S. 247 – 249

Christensen, Erik: Spontanvegetation auf Straßen, Wegen und Plätzen in Städten und Gemeinden: unterschätzt und doch wertvoll / Erik Christensen. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 3, S. 69 – 71

D'Alvise, Janine: Aufruf zu mehr Schottergärten : insektenfreundlich / von Janine D'Alvise. - In: Kommunal. -2023, H. 5, S. 18-19

Damit Hitze nicht krank macht [Elektronische Ressource] : wie Städte cool bleiben ; Diskussionspapier des Deutschen Städtetages ; beschlossen vom Hauptausschuss am 26. Januar 2023 in Chemnitz / Hrsg. Deutscher Städtetag. Autoren/Autorinnen Alice Balbo ; Inga Melchior ; Lutz Decker. Kontakt in der Hauptgeschäftsstelle Christine Wilcken ; Stefan Hahn ; Alice Balbo ; Lutz Decker. - Berlin, Köln : Deutscher Städtetag, 2023. - 21 S. : Ill., graph. Darst.

ISBN 978-3-88082-373-0

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Positionspapiere/2023/P89332\_Staedtetag\_Diskussionspapier\_Hitzevorsorge\_in\_den\_Staedten\_12052023.pdf

Dedy, Helmut: Hitzevorsorge in den Städten / von Helmut Dedy. - In: Städtetag aktuell. – 2023, H. 5, S. 6 – 7

Degenbeck, Martin: Der Bayerische Streuobstpakt: Herausforderungen und Chancen für Kommunen / Martin Degenbeck. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 5, S. 201 – 207

Erbguth, Wilfried: Beschleunigung im Zeichen von Klima- und Energiekrise: materiell-rechtlich, verfahrensrechtlich? / Wilfried Erbguth. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 4, S. 242 – 246

Erbguth, Wilfried: Klimakrise, Energiekrise: Beurteilung und Fortentwicklung neuer materiell-rechtlicher Steuerungsansätze / von Wilfried Erbguth. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 9, S. 510 – 517

Faber-Nolte, Cornelia: Von Wölfen, Goldschakalen und wildernden Hunden: ein Überblick über die Novelle des Niedersächsischen Jagdgesetzes / von Irina Brüggeshemke. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 30. 2023, H. 5, S. 129 – 140

Gemeinsame Absichtserklärung zur Optimierung, Beschleunigung und Unterstützung von Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen in NRW ("Regional-Initiative Wind") / Thomas Schürmann; Ansgar Scheipers; Thomas Hendele; Thomas Wilk; Eckhard Ruthemeyer; Heinrich Böckelühr; Anna Katharin Bölling; Oliver Krischer; Sibylle Keupen. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 4, S. 143 – 145

Gepp, Niels: Der Erhalt von Gehölzstrukturen in der freien Landschaft außerhalb des Waldes für den Biotopverbund: eine rechtliche Betrachtung der Zuständigkeiten / Niels Gepp. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 4, S. 217 – 225

Gesang, Bernward: Klimaschutz neu geträumt: was der Staat und der Einzelne tun können, um effizient zu sein; Essay / Bernward Gesang. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 15-16, S. 40 – 46

Grell, Johannes: Rechtsschutz gegen Immissionen von Luftwärmepumpen / von Johannes Grell. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 9, S. 517 – 522

Hauschild, Torge: Der Sportraum in der wachsenden Stadt: er muss ökologisch, ökonomisch und soziokulturell funktionieren / Torge Hauschild. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 24 – 29

Hochwasser in Bayern : wie sich bayerische Kommunen gegen Starkregen und Sturzfluten schützen können / Martin Deuring ; Maximilian Wolff ; Jan Ulrich Job ; Thomas Henschel. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 157 - 166

Im Fokus: 40 Jahre Bundeskleingartengesetz. - In: Der Fachberater: Verbandszeitschrift des Bundesverbandes Deutscher Gartenfreunde. - 2023, H. 2, S. 6 – 16

Jäger, Steffen: KlimaG: Ziele realistisch setzen / Steffen Jäger. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 38 – 41

Klimaschutz und Klimaanpassung in der kommunalen Planung [Elektronische Ressource]: ein Leitfaden für die Praxis / Hrsg. Deutscher Städte und Gemeindebund (DStGB). - Berlin , 2022. - 42 S.: Ill., graph. Darst. - (DStGB-Dokumentation; 169)

https://www.dstgb.de/publikationen/dokumentationen/nr-169-klimaschutz-klimaanpassung/dokuklimaschutz-final-link-web.pdf?cid=sk4

Mack, Klaus: Europa will Grünflächen vor Ort vorschreiben / Klaus Mack. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 14-15

Minnigerode, Victoria von: Emsiger Helfer für den Naturschutz oder lästiger Störenfried? : eine Betrachtung der artenschutz- und wasserrechtlichen Besonderheiten im Umgang mit dem Biber / Victoria v. Minnigerode. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 185 – 187

Müller, Simon: Energie- und Zeitenwende : wie wir Klimaschutz und Energiesicherheit vereinen / Simon Müller. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 54 – 59

Orel, Christine: Die Klimagärten der Bundesgartenschau : Wechselflor als Bild der Klimaphänomene auf der BUGA Mannheim 2023 / Christine Orel. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 5, S. 47 – 53

Rieger, Wolfgang: Der neu gefasste § 2 EEG und das System des § 35 BauGB / Wolfgang Rieger. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, H. 5, S. 161 – 166

Rimböck, Andreas: Wassergefahren wirksam begegnen: die Widerstandskraft erhöhen im Zeichen des Klimawandels / Andreas Rimböck; Thomas Henschel. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 148 – 150

Scheidler, Alfred: Die Windenergie-Länderöffnungsklausel im neuen § 249 Abs. 9 BauGB / von Alfred Scheidler. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2023, H. 4-5, S. 149 – 155

Schütte, Felix: Kommunale Kooperation : mit einfachen Lösungen zum Erfolg / Felix Schütte. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2023, H. 4, S. 139-141

Schwammsiedlungen?: eine Antwort auf die Herausforderung des Klimawandels / Andreas Rimböck. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 167 – 171

Thimet, Juliane: Vom Vorrang der öffentlichen Trinkwasserversorgung / Juliane Thimet. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 4, S. 142 – 146

Velte, Patrick: Quo vadis, EU-Umweltberichterstattung? : normative Rahmenbedingungen, empirische Befunde zum Einfluss von Corporate Governance und kritische Würdigung zur Entscheidungsnützlichkeit / Patrick Velte. - In: Der Betrieb. - 76. 2023, H. 18, S. 1041 – 1049

#### Verkehr

Arndt, Wulf-Holger: Brücken sanieren, Brücken bauen: Zustand kommunaler Verkehrsinfrastruktur / Wulf-Holger Arndt und Stefan Schneider. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 42 – 43

Baur, Tilman: Auf Nachfrage bis vor die Haustür: On-Demand-Verkehr / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 32 – 33

Benke, Carsten: Partner der Mobilitätswende: Kleingewerbe und Handwerk in Städten und Gemeinden / Carsten Benke. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 36 – 39

Bergerhausen, Ulrich: Zivile Sicherheit der Straßenverkehrsinfrastruktur / Ulrich Bergerhausen; Kalliopi Anastassiadou. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 72 – 75

Berthold, Kilian: Vergleich konventioneller und innovativer spurgeführter ÖPNV-Verkehrssysteme / Kilian Berthold. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 4, S. 19 – 22

Bexen, Christian: Drei Planwerke im Einklang / Christian Bexen; Gregor Korte. - In: Der Nahverkehr. - 41.2023, H. 4, S. 14 - 18

Canzler, Weert: Der Traum von der freien Straße : noch nie so wertvoll wie heute / Weert Canzler ; Theresa Pfaff. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 15-16, S. 47 – 53

Celina, Kerstin: Wann, wenn nicht jetzt?: grenzüberschreitender Nahverkehr / Kerstin Celina und Aljoscha Labeille. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 28 – 29

Daum, Timo: Geht doch: Valencia und Paris zeigen, wie eine ökologische Verkehrswende gelingen kann / Timo Daum. - In: WZB-Mitteilungen. – 2023, H. 179, S. 28 – 31

Ebert, Thorsten: Das Deutschland-Ticket ist da und jetzt?: öffentlicher Personennahverkehr / Thorsten Ebert. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 24 – 26

Erhardt, Christian: Entscheidungsfreiheit für die Kommunen?: Tempo 30 / von Christian Erhardt. - In: Kommunal. – 2023, H. 5, S. 54

Gastel, Matthias: Neue Standi, neue Chance: ÖPNV-Verkehrswegeinvestitionen / Matthias Gastel. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 44 – 45

Gaus, Dennis: 9-Euro-Ticket: niedrigere Preise allein stärken Alltagsmobilität mit öffentlichen Verkehrsmitteln nicht / von Dennis Gaus; Neil Murray; Heike Link. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 14-15, S. 163 – 171

Hake, Thomas: Bessere Videobilder, höherer Nutzen / Thomas Hake. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 4, S. 31 – 33

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß ; Michael Burmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 16, S. 1103 – 1107

Heyle, Fabian: Finanzierung von Kreuzungen von Eisenbahnen und Straßen / Fabian Heyle. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 26 – 28

Jasnoch, Uwe: Die Rolle des ÖPNV beim Erreichen von Klimazielen / Uwe Jasnoch. - In: Der Nahverkehr. - 41.2023, H. 4, S. 51-53

Knauff, Matthias: Bundesfernstraßenplanung und Klimaschutz / von Matthias Knauff. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 2, S. 161 – 177

Kommunale Stellplatzsatzungen [Elektronische Ressource]: Leitfaden zur Musterstellplatzsatzung NRW / von Städtetag NRW; Städte- und Gemeindebund NRW; Landkreistag NRW; AGFS NRW und Zukunftsnetz Mobilität NRW. Redaktion ... Eva Maria Levold ... - 3. Aufl. - Köln: Zukunftsnetz Mobilität NRW, 2023. - 64 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

https://www.staedtetag-nrw.de/index.php?eID=dumpFile&t=f&f=9576&to-ken=27273506ddf14dcdf80bff4850d4cd2925219618

Korbutt, Anna-Theresa: Bedürfnisgerechte Tarifgestaltung in Zeiten von Corona und 9-Euro-Ticket / Anna-Theresa Korbutt; Carsten Senkbeil; Karsten Auzins; Andreas Krämer. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 4, S. 41 – 45

Manz, Christian: Aktuelle Herausforderungen der Verkehrswende aus kommunaler Sicht / Christian Manz. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 38 – 39

Mietzsch, Oliver: Weg frei für das Deutschlandticket : vorerst nur für einen Übergangszeitraum / Oliver Mietzsch. - In: InfrastrukturRecht. - 20. 2023, H. 5, S. 101 – 104

Neumann, Rolf: Integrierte Verkehrsplanung und Stadtraumentwicklung am Beispiel der Mobilitätsstation Bachplätzchen / Rolf Neumann ; David Rüdiger. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 4, S. 11 – 13

Pajares, Elias: Dynamische Erreichbarkeitsanalysen / Elias Pajares; Sebastian Seisenberger; Shravan Shinde. - In: Der Nahverkehr. - 41.2023, H. 4, S. 6 - 10

Piron, Rebecca: Booster oder Hänger für die Mobilitätswende? : Deutschlandticket / Tilman Baur und Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 27 – 30

Piron, Rebecca: Stromerzeugende Autobahnen?: erneuerbare Energien / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 36

Rohs, Maximilian: Reaktivierung von Bahnstrecken: Mehrwert für Gleichwertigkeit und Resilienz / Maximilian Rohs; Mathis Lepski. - In: Informationen zur Raumentwicklung. -2022, H. 4, S. 60-71

Slotboom, Lisanne: Radverkehr digital verwalten / Lisanne Slotboom. - In: die:gemeinde. - 2023, H. 5, S. 40-41

Timm, Jens: Der ÖPNV hält auf einen Klick: On-Demand-Verkehr / Jens Timm. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 34 – 35

Wagner, Gerhard: Produkthaftung für autonome Fahrzeuge: die zweite Spur der Straßenverkehrshaftung / Gerhard Wagner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 19, S. 1313 – 1319

Wagner, Thomas: "Angel Dust", "Bomb Marley", "Spice" und Co.: wie populär sind neue psychoaktive Substanzen (NPS) bei Kraftfahrern mit zweifelhafter Fahreignung? / Thomas Wagner. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 5, S. 193 – 197

Wegener, Patrick: Europäischer Rahmen für digitale Dienste / Patrick Wegener. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 5, S. 44 – 45

Winter, Gerd: Wem gehört die städtische Straße?: kommunikativer Verkehr im Nutzungskonflikt / von Gerd Winter und Julius Schröder. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 2, S. 125 – 133

Ziebarth, Wolfgang: Der Kampf um die knappen Verkehrsflächen in Innenstädten: Anmerkung zu OVG Bremen, Urteil vom 13.12.2022 (Az.: 1 LC 64/22) / von Wolfgang Ziebarth. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 5, S. 238 – 239

Zimmermann, Monika: Fahr kleiner, fahr feiner: G-Klassifizierung von Fahrzeugen / Monika Zimmermann. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 40 – 41

## Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Baer, Arnt: Eine Wärmewende für Alle? / Arnt Baer. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 28 – 29

Berghegger, André: Schwimmende Photovoltaikanlage Dillingen / Frank Kunz. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 22 – 23

Berghegger, André: Stadtwerke dürfen nicht überfordert werden / André Berghegger. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 18 – 20

Bilitsch, Lucas: Photovoltaik in denkmalgeschützten Gesamtanlagen: das Planungsinstrument Solarkataster am Beispiel zweier Gesamtanlagen im Regierungsbezirk Stuttgart / Lucas Bilitsch. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 2, S. 99 – 114

Briese, Dirk: Energiekrise, Überkapazitäten und Nachhaltigkeitsbestreben von Politik und Gesellschaft bestimmen Marktentwicklung bis 2050 : waste:research-Studie "Waste-to-Energy 2050" / Dirk Briese. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 5, S. 264 – 268

Carl, Kevin: Gasifizierung von Kunststoffen als Baustein im chemischen Recycling: Herausforderungen bei der Bewertung der Produktgasqualität / Kevin Carl und Clemens Schmittmann. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 5, S. 248 – 258

Doms, Magnus: Multitalent Wasserstoff: so planen die Bundesländer / Magnus Doms. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 24 – 26

Finkenzeller, Xaver: Die Errichtung von Photovoltaikanlagen nach Einführung des erneuerbaren Energiegesetzes: Freifahrtschein oder zahnloser Tiger? / von Xaver Finkenzeller und Marie Weihberg. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 4, S. 134 - 137

Haser, Raimund: Intelligente Wärme schlägt ideologisierte Vorgaben / Raimund Haser. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 36 – 37

Henning, Sören: Heimische Rohstoffe : ein wichtiger Beitrag für die Versorgungssicherheit Deutschlands / Sören Henning. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 26 – 39

Kajimura, Ryotaro: Individueller Mix statt Energie von der Stange: kommunale Wärmeplanung / Ryotaro Kajimura und Anika Schwalbe. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 54 – 55

Lückefett, Hans-Jochen: Urheberrechtliche Vergütung auf Kosten der Kreislaufwirtschaft / Hans-Jochen Lückefett. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 5, S. 269 – 277

Mannes, Astrid: Nächtliche Beleuchtung: weniger kann mehr sein! / Astrid Mannes. - In: Kommunal-politische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 44 – 46

Meyer-Ghosh, Sandra: Frische Energie-Brise: Wasserstoff / Sandra Annika Meyer-Ghosh. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 46 – 48

Möller, Jonathan: Doppelnutzung von Flächen im Bereich Solarenergie: die öffentlich-rechtlichen Anforderungen an die Errichtung von schwimmenden und Parkplatz PV-Anlagen / Jonathan Möller und Josephine Stange. - In: Kommunaljurist. - 20. 2023, H. 3, S. 84 – 88

NÖK Hessen: ein Modell für andere Bundesländer? / Felix Richter; Thomas Raussen; Ralf Gottschall und Tim Treis. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 5, S. 278 – 286

Senders, Julian: So gelingt der Erdgasausstieg vor Ort / Julian Senders. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 32 – 35

Walsmann, Marion: Weniger Rohstoffe durch Abfallmanagement / Marion Walsmann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 4, S. 42 – 43

Wasserstoff aus Abfall FUREC und weitere Projekte zur Kreislaufwirtschaft bei RWE: Herausforderungen bei der Bewertung der Produktgasqualität / Tobias Ginsberg; Christian Wolfersdorf; Jan Eurlings; Jens Hannes. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 5, S. 259 – 263

#### Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Buckler, Julius: Neue Impulse für das Verhältnis von Kartell- und Regulierungsrecht? : erste Überlegungen aus Anlass von EuGH, Urt. v. 27.10.2022, C-721/20, NVwZ 2023, 664 Ls., DB Station & Service AG/ODEG Ostdeutsche Eisenbahn AG / Julius Buckler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 9, S. 644 – 647

Csaki, Alexander: Die Entwicklung des Vergaberechts seit 2022 / Alexander Csaki. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 21, S. 1478 – 1485

Csaki, Alexander: Pacta sunt servanda um jeden Preis?: Vertragsanpassung bei Kostensteigerung im Einklang mit Vergaberecht; das dringend notwendige Revival der clausula rebus sic stantibus / Alexander Csaki; Ferdinand Sieber. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 4, S. 329 – 339

Dapprich, Tim Niklas: Die passive Entstrickung im mehrdimensionalen Spannungsverhältnis zwischen europäischem Binnenmarkt, Steuerstaat und Leistungsfähigkeitsprinzip: zugleich ein Betrag zur Maßgeblichkeit des Verfassungsrechts für die Ausgestaltung des europäischen und internationalen Steuerrechts / Tim Niklas Dapprich. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100. 2023, H. 2, S. 123 – 144

Fuchs, Michael: Die "nationale Kontaktstelle für die OECD-Leitsätze für multinationale Unternehmen" / Michael Fuchs. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 9, S. 399 – 406

Gemeinschaftsdiagnose Frühjahr 2023 : Inflation im Kern hoch, Angebotskräfte jetzt stärken / Oliver Holtemöller, Stefan Kooths, Torsten Schmidt, Timo Wollmershäuser. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 4, S. 259 – 263

Jansen, Martin: Vertragsunwirksamkeit nach § 135 GWB im Lichte des Vergabetransformationspakets : gesetzliche Notwendigkeit oder Gebotenheit alternativer Sanktionen in Ausnahmefällen? / Martin Jansen ; Finn Knoblauch. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 24. 2023, H. 4, S. 211 – 215

Kremer, Jasmin: Die neue Vergabestatistik: Konzeption, Methodik und erste Ergebnisse / Jasmin Kremer; Jeremias Beyer. - In: Wirtschaft und Statistik. – 2023, H. 2, S. 60 – 70

Meyer, Simon: Die grüne Transformation des europäischen Beihilferechts / Simon Meyer; Constanze Hoffmann. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 9, S. 413 – 417

Montgomery Vollert, Christopher: Wettbewerbsauswirkungen und Überkompensationsgefahr einer Kumulierung von staatlichen Energiebeihilfemaßnahmen verschiedener Mitgliedsstaaten: zugleich Bespr. von EuG Urt. v. 21.12.2022, T-626/20, EuZW 2023, 431 / Christopher Montgomery Vollert. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 9, S. 417 – 420

Nachhaltigkeit in der Wirtschaftsförderung [Elektronische Ressource] / Hrsg. Deutscher Städte und Gemeindebund (DStGB). agiplan GmbH. - Berlin , 2023. - 42 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (DStGB-Dokumentation ; 170)

https://www.dstgb.de/publikationen/dokumentationen/nr-170-nachhaltigkeit-in-der-wirtschaftsfoerderung/doku-wirtschaftsfoerderung-agiplan-web.pdf?cid=vg7

Opitz, Marc: Das offene Verhandlungsverfahren: ein Beitrag zur Transformation des Vergaberechts / Marc Opitz. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 24. 2023, H. 5, S. 281 – 282

Die passive Entstrickung im mehrdimensionalen Spannungsverhältnis zwischen europäischem Binnenmarkt, Steuerstaat und Leistungsfähigkeitsprinzip: zugleich ein Betrag zur Maßgeblichkeit des Verfassungsrechts für die Ausgestaltung des europäischen und internationalen Steuerrechts / Martin Fochmann; Vanessa Heinemann-Heile; Hans-Peter Huber; Ralf Maiterth; Caren Sureth-Sloane. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100. 2023, H. 2, S. 171 – 187

Pfannkuch, Benjamin: Aktuelle Entwicklungen in der vergaberechtlichen Rechtsprechung / Benjamin Pfannkuch. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 3, S. 61 – 65

Quick, Reiner: Qualität der Corporate-Governance-Berichterstattung in Deutschland: Analyse der Berichte der SDAX-Unternehmen mittels eines Scoring-Modells / Reiner Quick; Kevin Gauch; Manuel Heinze. - In: Der Betrieb. - 76. 2023, H. 16, S. 913 – 918

Steinberger, Rosi: Klein und regional, geht das überhaupt?: kommunale Schlachthöfe / Rosi Steinberger und Paul Knoblach. - In: AKP. - 44. 2023, H. 3, S. 52 – 53

Steines, Ann-Kristin: Nachhaltige Lebensmittelproduktion in der Stadt: Think global, eat local / Ann-Kristin Steines; Kathrin Specht; Chiara-Charlotte Iodice. - In: Informationen zur Raumentwicklung. — 2022, H. 4, S. 86 – 97

Tiesmeyer-Roller, Freimut-Christian: Neue Modelle der Nahversorgung: Schleswig-Holstein ist führend dabei / Freimut-Christian Tiesmeyer-Roller und Ingwer Seelhoff. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 3, S. 66 – 69

Völcker, Sven: Die Entwicklung des europäischen Kartellrechts im Jahr 2022 / Robert Benditz und Sven Völcker. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 8, S. 355 – 364

Weininger, Anna: Beschleunigung um jeden Preis?: verfassungsrechtliche Implikationen für die Dauer staatlichen Handels / Anna Weininger. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, H. 5, S. 167 – 174

Wolf, André: Ressourcenpartnerschaften für mehr Rohstoffsicherheit / André Wolf. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 4, S. 264 – 268

## Finanzen / Steuern / Haushalt

Baldauf, Uwe: Anmerkungen zur Reform der Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand und einer nicht enden wollenden Übergangsregelung / Uwe Baldauf. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 73.2023, H. 5, S. 97-103

Barasofsky, Johanna: Schuldendarstellung öffentlicher Einheiten auf kommunaler Ebene: die integrierte Modellrechnung der Gemeinden und Gemeindeverbände / Johanna Barasofsky. - In: Wirtschaft und Statistik. -2023, H. 2, S. 49-59

Deutliche Modernisierung im staatlichen Fördersystem auf Bundes- und Länderebene erforderlich : kommunale Vorschläge zur Entbürokratisierung / KGSt ... Beatrice Dott ... - Köln : KGSt, 2023. - 24 S. - (KGSt-Bericht ; 2023,06)

Engl, Bernhard: Geld im Einsatz für eine gute Zukunft: in Nachhaltigkeit investieren / Bernhard Engl und Markus Duscha. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 4, S. 74 – 76

Greil, Stefan: Nachhaltigkeit in der Ertragsbesteuerung von Unternehmen / Stefan Greil; Karina Sopp; Eva Greil. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100. 2023, H. 2, S. 97 – 113

Greil, Stefan: Steuerliche Absetzbarkeit freiwilliger CO2-Kompensationen / Michael Rodi ; Roman Weidinger. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100. 2023, H. 2, S. 114 – 122

Haarmeyer, Hans: Vergütungen im Insolvenzverfahren: Protokoll eines Scheiterns / von Hans Haarmeyer. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 74. 2023, H. 5, S. 97 – 105

Hamacher, Claus: Kommunale Finanzen in Zeiten von Nachhaltigkeit / Claus Hamacher. - In: Städteund Gemeinderat. - 77.2023, H. 5, S. 6-8

Henneke, Hans-Günter: Erlasszeitpunkt ist maßgeblich für Bewertung der Rechtmäßigkeit der Haushaltssatzung / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 166 – 167

Henneke, Hans-Günter: Krisenfinanzierung im Bundesstaat: Bericht aus der Praxis / von Hans-Günter Henneke. - In: Die Verwaltung. - 55. 2022, H. 3, S. 399 – 440

Henneke, Hans-Günter: Der Weg zum Ausgleich flüchtlingsbedingter Unterkunftskosten / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 131 – 132

Herrmann, Cathrin-Claudia: Auf der Spur nach Investitionen für globale Entwicklungsziele: interaktiver Nachhaltigkeitshaushalt der Stadt Detmold / Cathrin-Claudia Herrmann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 13-15

Klomfaß, Ralf: Eigenständiges kommunales Forderungsmanagement: Fluch oder Segen / Ralf Klomfaß. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 74. 2023, H. 4, S. 82 – 86

Leimkühler, Ralf: Der kommunale Finanzausgleich in den Jahren 2023 und 2024 / Ralf Leimkühler. - In: Sachsenlandkurier. - 34. 2023, H. 2, S. 81 – 93

Löhr, Tillmann: Bürgergeld, Sozialhilfe und Kindergeld: Ansprüche und Ausschlüsse von Unionsbürgerinnen und -bürgern / Tillmann Löhr. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 2, S. 4-15

Mempel, Markus: Grenzenlose Staatsverschuldung? / von Markus Mempel. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 4, S. 135 – 139

Raffer, Christian: Kommunale Investitionen in Klimaschutz und -anpassung [Elektronische Ressource] : finanzielle Dimensionen und Rolle der Kämmereien ; Sondergutachten im Rahmen des KfW- Kommunalpanels / Christian Raffer. Hrsg. Difu. - Berlin : Difu, 2023. - 42 S. : graph. Darst. - (Difu-Impulse ; 2023,04)

https://www.kfw.de/PDF/Download-Center/Konzernthemen/Research/PDF-Dokumente-Studien-und-Materialien/Sondergutachten-difu-Klimainvestitionen.pdf

Raffer, Christian: Wie entscheiden was nachhaltig ist?: Nachhaltigkeitsrendite kommunaler Investitionen / Christian Raffer. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 16 – 17

Schilling, Florian: Sustainable Finance in Städten und Gemeinden / Florian Schilling. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 5, S. 9-10

Schmandt, Marco: Königsteiner Schlüssel verteilt Gelder und Aufgaben zwischen Bundesländern kaum nach Wirtschaftskraft / von Marco Schmandt; Constantin Tielkes; Felix Weinhardt. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 18, S. 203 – 209

Schulz, Sönke E.: Die Rolle der zentralen Orte im kommunalen Finanzausgleich / von Sönke E. Schulz. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 26. 2023, H. 4, S. 182 – 186

Seppelt, Christoph: Die Erhebung von Beiträgen für Baumaßnahmen an am 3. Oktober 1990 vorhandenen Verkehrsanlagen nach Abschaffung der Straßenausbaubeiträge / Christoph Seppelt. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32. 2022, H. 12, S. 529 – 536

Solidarische Tilgung der Staatsschulden im Euroraum : ein Vorschlag zur Reform des Stabilitäts- und Wachstumspakts / Wolfram F. Richter. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 4, S. 276 – 279

Stertz, Andrea: Strategien zur Einführung von E-Payment in Kommunen / von Andrea Stertz. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2023, H. 1, S. 28 – 30

Stolz, Oliver: Novellierung des Sparkassengesetzes / Oliver Stolz. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 4, S. 109-110

Uschkurat, Mark: Wesentlichkeitsüberlegungen in der Umsetzung der Berichterstattungspflichten der EU-Taxonomie / Mark Uschkurat ; Konstantin Säuberlich und Stefanie Jordan. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 18, S. 1002 – 1006

Waldhoff, Christian: Vorläufige Haushaltsführung und rückwirkende Subventionierung / Christian Waldhoff. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 32. 2022, H. 12, S. 543 – 548

#### Statistik / Feuerwehr / Bevölkerungs- und Katastrophenschutz

Andrä, Diana: Funktionen der innenstädtischen Raumbeobachtung: Perspektive der Kommunen und des Bundes / Diana Andrä; Jürgen Göddecke-Stellmann; Cornelia Müller. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 59 – 64

Bergerhausen, Ulrich: Aufgaben der zivilen Verteidigung: Implikationen für die Raum- und Stadtentwicklung / Alexander Esser; Clemens Hagebölling; Oliver Schmitt. - In: Informationen zur Raumentwicklung. – 2022, H. 4, S. 76 – 85

Borries, Hans-Walter: Krisenbewältigung Blackout : der entscheidende Faktor ist der Mensch / von Sandra Kreitner und Christian Haas. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2023, H. 1, S. 14 – 16

Borries, Hans-Walter: Resilienz der Kommunen als Träger der Gefahrenabwehr stärken / von Hans-Walter Borries. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2023, H. 1, S. 12-13

Friedsam, Gerd: Die technisch logistische Einsatzorganisation des Bundes : THW vielseitig einsetzbar / von Gerd Friedsam. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2023, H. 1, S. 7-8

Fuchs, Timm: KRITIS-Dachgesetz betrifft auch Kommunen / von Timm Fuchs. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2023, H. 1, S. 22 – 24

Glatter, Jan: Gesamtstädtisches Screening zur Identifikation von Verdachtsgebieten für die Ausweisung sozialer Erhaltungssatzungen : das Beispiel Dresden / Jan Glatter. - In: Stadtforschung und Statistik. -2023, H. 1, S. 2-8

Grzeszick, Bernd: Katastrophenschutz ohne (förmlichen) Katastrophenfall!? : zu Konzeption, Voraussetzungen und Grenzen materieller Zuständigkeitsregelungen im Katastrophenschutzrecht / von Bernd Grzeszick. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 2, S. 139 – 160

Heinisch, Jan: Professionelle und erfolgreiche Nachwuchsgewinnung : Strategien und Handlungsansätze für das Ehrenamt in den freiwilligen Feuerwehren / von Jan Heinisch. - In: Kommunalpraxis / Spezial. - 23. 2023, H. 1, S. 11-15

Hillerich-Sigg, Annette: Das Stuttgarter Quartiersmonitoring soziale Stadtentwicklung: über die Entwicklung eines ämterübergreifenden, integrierten Beobachtungssystems / Annette Hillerich-Sigg; Julian Noseck. - In: Stadtforschung und Statistik. -2023, H. 1, S. 19-26

Isfort, Claudia: Der neue Kommentar zum Bundesstatistikgesetz : zur Weiterentwicklung des Statistikrechts seit 1988 / Claudia Isfort ; Silke Dommermuth. - In: Wirtschaft und Statistik. - 2023, H. 2, S. 19 - 26

John, Katrin: Gewerbemonitoring in der Landeshauptstadt Hannover / Katrin John. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 32 – 36

John, Katrin: Sozialraummonitorings in der verwaltungsbezogenen Anwendung : Ergebnisse einer Nutzenden-Befragung in Berlin, Hamburg, Köln und Stuttgart / Tim Ott. - In: Stadtforschung und Statistik. -2023, H. 1, S. 37-45

Kaiser, Andreas: Sozialmonitoring integrierte Stadtteilentwicklung Hamburg: ein Stadtbeobachtungssystem und seine Anwendung / Andreas Kaiser. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 46 – 51

Lebuhn, Henrik: Gesellschaftliche Resilienz lokal stärken / von Henrik Lebuhn und Daniela Krüger. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2023, H. 1, S. 25 - 27

Link, Tobias: Neue Datenquellen und Methoden für die Stadtbeobachtung / Tobias Link. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 72 – 78

Löffelholz, Martin: Vielstimmigkeit und Inkohärenz : staatliche Krisenkommunikation in der Corona-Pandemie / von Martin Löffelholz ; Kathrin Schleicher ; Johanna Radechovsky. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2023, H. 1, S. 9-10

Nestler, Sophia: Babyboom durch COVID-19-Pandemie?: eine Analyse des Geburtengeschehens in der Hansestadt Lübeck zwischen 2014 und 2021 / Nophia Nestler. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 65 – 71

Rockmann, Ulrike: Bildungsmonitoring im Bezirk Berlin-Mitte: fünf Jahre Projekterfahrungen / Ulrike Rockmann. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 52 – 58

Schumann, Carsten: Eine zukunftsfähige Bautätigkeitsstatistik / Carsten Schumann; Marianne Schepers; Alexander Weigert. - In: Wirtschaft und Statistik. – 2023, H. 2, S. 27 – 38

Siedenschnur, Manuela: Kostenersatzanspruch der Feuerwehr im Rahmen von Verkehrsunfällen: Inanspruchnahme der Kfz-Haftpflichtversicherung, Anforderungen an die Rechtmäßigkeit einer Feuerwehrgebührensatzung / Manuela Siedenschnur. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 73. 2023, H. 5, S. 126 – 131

Tiesler, Ralph: Instrumente für ein Mehr an Miteinander / von Ralph Tiesler. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2023, H. 1, S. 5-6

Vittinghoff, Myriam: Screening umweltbezogener Ungerechtigkeit in Städten mit dem SUHEI-Modell: das Anwendungsbeispiel Duisburg / Myriam Vittinghoff; Daniel Simon; Heike Köckler. - In: Stadtforschung und Statistik. -2023, H. 1, S. 9-18

Werner, Sören: Entwicklung eines Sozialindex mittels einer explorativen Hauptkomponentenanalyse / Sören Werner; Kristina Kraus. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 27 – 31

Wiggerich, Sandro: Friedhöfe als lebendigte Orte der Begegnung: kulturelle Bedeutung von Friedhöfen am Beispiel der Kreisstadt Unna / Sandro Wiggerich; Ina Semleit. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77.2023, H. 5, S. 21-23

Wittig, Jürgen: Statistiksatzung 2.0 : der Weg zu einer modernen Statistiksatzung für die Stadt Kassel / Jürgen Wittig. - In: Stadtforschung und Statistik. – 2023, H. 1, S. 79 - 84